



ADEVĂRUL

de **CLUJ** ziar independent

ANUL V NR. 832
VINERI
12 MARTIE 1993
8 PAGINI 20 LEI

Raportorii Consiliului Europei—la București

Prin întrevăderi succesive, domnii Friedrich Konig și Gunnar Jansson, raportorii pentru România ai Adunării Parlamentare a Consiliului Europei, au avut convorbiri cu reprezentanții ai Convenției Democratice, Partidului Unității Naționale Române și Partidului România Mare. Toți aceștia au susținut primirea țării noastre ca membru cu drepturi depline în A.P. a Consiliului Europei, pronunțându-se, totodată, pentru ratificarea de către România a documentelor acestui organism comunitar, în primul rând a Convenției privind drepturile omului, Carta pentru limbile regionale și minoritare.

Reprezentanții Convenției Democratice — prin intervențiile dlui președinte Emil Constantinescu — au prezentat unele nemulțumiri cu privire la aplicarea unor prevederi ale Constituției și la ritmul lent de asigurare a concordanței legislației interne cu cea europeană, criticând „instalarea unei anumite inerții a autorităților”. În context, a fost precizat faptul că Procuratura generală este condusă de militari, ca de altfel și Ministerul de Interne și Poliția.

În privința limbilor materne, s-a menționat că trebuie respectat acest drept, însă, minoritarii au datoria să învețe limba oficială a statului, care este limba majoritarilor. La subiectul „autonomia regională”, dl Vasile Popovici (PAC) a precizat că „trebuie multă atenție și discernământ, fiindcă putem aluneca în naționalism de tip iugoslav, deci pentru noi este valabilă autonomia locală administrativă”.

În legătură cu Recomandarea 1203 a Consiliului Europei privind problema țigănilor, dl Corneliu Căpșu, președintele PNȚCD, a pledat cu argumente clare că în România aceasta are un aspect deosebit, fiindcă „țigăni de la noi, care reprezintă ultima populație emancipată după sclavie la începutul secolului trecut, nu au avut și nu au identitate cultu-

(Rompres)

(Continuare în pag. a V-a)

În învățământul preuniversitar clujean a fost declanșată greva

Ieri, 11 martie, în majoritatea unităților școlare din învățământul preuniversitar clujean a fost declanșată greva generală.

Doamna profesoară Constantinescu Stanca, președinte al Sindicatului Liber al Învățământului Preuniversitar Clujean, membru al Biroului Operativ al Federației Sindicatelor Libere din Învățământ — România, ne-a declarat:

„Greva este legală, cererea fiind înregistrată la Ministerul Muncii cu nr. 34 din 1 martie a.c. și la Direcția de Muncă și Ocrotiri Sociale Cluj. A fost respectată intrinseciv procedura legală, greva declanșându-se ca urmare a acordului (prin semnătură) a peste 70 la sută din totalul ca-

drelor didactice din județul Cluj. Cauzele grevei sînt următoarele: nici în anul acesta nu a fost afectat un buget pentru învățământ capabil să asigure o funcționare normală a acestuia; preconizatele reduceri de personal în sectorul TESA (se lucrează deja la reducerea cu 15 la sută a acestuia) care ar afecta, pe țară, 16.600 de persoane. Apoi, amenințarea șomajului care persistă și asupra personalului de predare prin mărirea normei didactice. În județul Cluj, planul de învățământ cuprinde doar 54 la sută din absolvenții de gimnaziu, în timp ce sondajele efectuate de specialiști demonstrează că opțiunile pentru studiile licea-

le se ridică la 75 la sută. Alte nemulțumiri sînt legate de Legea învățământului, aflată în dezbatere, prin care se preconizează ca Statutul cadrului didactic să devină parte a Legii. Cadrele didactice ar fi prima categorie profesională care ar avea un statut parte de lege, înaintea funcționarilor publici. Nu dorim așa ceva nu de frica de disciplină, ci din cauza faptului că în învățământ lucrurile nu sînt, încă, așezate. Dorim, în consecință, ca în următorii 5 ani să fie menținută ordonanța ministrului. O altă problemă este aceea că nu au fost respectate protocolul și H.G. 314 din 1992 în urma cărora trebuiau să beneficieze de indexarea de 12 procente toți salariații din învățământ (deci și TESA), lucru ce a generat neîncredere în guvernanta. De altfel, creșterea de salariu a cadrelor didactice i-a apropiat, doar, de ceilalți sa-

A consemnat
Maria SANGEORZAN

(Continuare în pag. a V-a)

PERSONALUL „SALVĂRII” CLUJENE

REFUZĂ SALARIUL DE MERIT

Printr-o adresă către Direcția Spitalului clinic județean, semnată de directorul Stației de salvare a județului Cluj, dr. Ioan Țirlea, și liderul sindicatului „Ambulanța”, Lucian Marin, se refuză salariul de merit, la care ar fi avut dreptul 12 persoane din sectorul medico-sanitar al stației. Refuzul are la bază faptul că H.G.R. 314/1992, care acordă acest drept, exclude șoferii și centralistele, personal de foarte mare importanță în realizarea misiunilor stației de salvare, discriminare considerată inacceptabilă, ca și aceea care reglementează sporul de 15 la sută pentru muncă în condiții deosebite de grele. Totodată, conducerea Stației de salvare și Comitetul sindicatului „Ambulanța” solicită ca suma ce s-ar cuveni pentru salariile de merit să fie transferată la capitolul investiții pe anul 1993, cu specificația „expres” pentru Stația de salvare Cluj.

Biserica romano-catolică

● NU DOREȘTE, DEOCAMDAT A, GALERIA DE ARTA ●

La vernisajul ultimei expoziții deschisă la Galeria de artă de pe strada Iuliu Maniu, cea mai reprezentativă sală de expoziții din Cluj-Napoca, domnul Mihai Tobă, directorul Fondului Plastic, a anunțat că Biserica romano-catolică a înaintat la judecătoria de acțiune pentru obținerea spațiului respectiv, nedorind să prelungească contractul de închiriere cu instituția respectivă. Anunțul a creat o foarte puternică impresie în rândul celor prezenți și în oraș. Pentru a aduce amănunte în legătură cu această problemă, cu o cuprindere mult mai largă decît se crede, am vrut să obținem o întrevădere cu pastorul Cziriak, parohul bisericii romano-catolice. Dinsul n-a dorit să ne-o acorde, în schimb ing. Torkos Iosif, consilier parohial, foarte amabil, ne-a declarat următoarele în legătură cu problema în cauză: Este vorba nu despre sala de expoziții, care este un spațiu naționalizat, ci despre sala alăturată, care adăpostește acum un magazin. E adevărat, do-

rim să obținem acel spațiu, pentru a amenaja un magazin al nostru. De aceea am înaintat acțiunea la judecătoria. Menționez că pentru spațiul în cauză, contractul este deja expirat și noi nu dorim să-l prelungim.

— Ce se întimplă cu sala de expoziții?

— Ea este, la fel ca alte clădiri din zonă, naționalizată și Fondul Plastic plătește chirie statului pentru ea, nu nouă.

— Dorii să obții și sala?

— Evident, dar numai atunci cînd se va vota Legea cu privire la statutul clădirilor naționalizate. A fost a noastră și o dorim.

— Aveți multe alte clădiri pe care o viitoare lege s-ar putea să vi le înapoieze?

— Da, mai multe în zona centrală a Clujului, în Piața Unirii, pe actuala stradă Iuliu Maniu, pe Memorandumului și în alte părți.

— Ce gândiți să faceți cu aceste clădiri?

— Vom vedea atunci.

Valer CHIOREANU

Iugoslavia — o rană deschisă!

Opinii politice diverse, extrase din interviurile realizate de MIRCEA VAIDA-VOEVOD la Belgrad cu:

● ROSTISLAV STOIANOVICI, vicepreședinte al Partidului Democrat din Serbia, personalitate marcantă a grupului de opoziție DEPOS ●

M.V.V.: Stimate domnule Stoianovici, ca politician, ca profesor de drept internațional, cum ați defini situația dramatică a dezmembrării Iugoslaviei?

R.S.: Iugoslavia este exemplul tipic al dezmembrării unui stat. Din păcate, după cel de al doilea război mondial, comunismul a hrănit naționalismul într-un mod mai accentuat decît au făcut-o sistemele anterioare. Este cazul întregii Europe de est, unde naționalismele sînt în fierbere. Așa s-a întimplat în Serbia, unde a venit la putere un guvern

naționalist: în Croația la fel, în Slovenia, în Macedonia... Tuclman, președintele Croației, a vorbit în prima sa campanie electorală despre granițele Croației pînă la Drina și pînă la Zemun, lângă Belgrad. În același timp, a dat o constituție în care nici nu se fa în seamă poporul sîrb. Din păcate, atunci cînd au apărut primele conflicte între sîrbi din Croația și guvernul lui Tuclman, Serbia l-a ajutat pe sîrbii din Croația doar cu arme, nu pe calea negocierilor sau prin posibilitatea de a se adresa orga-

nizațiilor internaționale, care să împiedice conflictul. Eu am fost în Kraina sîrbească, în Croația, după primele incidente, în martie 1991, la Glidnițe. Acolo am văzut deopotrivă sate sîrbești și croate dărîmate. Eroarea guvernului sîrb a fost că a împărțit arme poporului. Noi considerăm că guvernul sîrb a greșit în noiembrie 1990, cînd s-a descoperit că în Croația se face contrabandă cu arme. Atunci guvernul sîrb trebuia să se adreseze în mod normal Consiliului de Securitate și ar fi demonstrat că Serbia e pentru o soluționare pașnică a divergențelor, nu pentru un conflict armat. O altă greșală a guvernului Serbiei a fost că a desființat extrem de greu simbolurile comuniste. În felul acesta s-a dat apă la moară Croației, deoarece s-a putut spune în

Mircea VAIDA-VOEVOD
(V-V Press)

(Continuare în pag. a V-a)

● TELEX ●

● În finalul ședinței de ieri dimineața a Parlamentului României, dl. senator Corneliu Căpșu — PNȚCD — a anunțat în numele opoziției, depunerea unei moțiuni de cenzură împotriva guvernului condus de primul ministru Nicolae Văcăroiu. Dl. Corneliu Căpșu a precizat că această opțiune a opoziției nu vizează contestarea investiției parlamentare a guvernului, ci faptul că strategia de reformă economico-socială a programului de guvernare nu a fost supusă votului celor două camere ale Parlamentului. Potrivit Constituției, urmează să se dea, ruleze procedura de înregistrare oficială și apoi dezbateră moțiunii de cenzură.

● Delegația raportorilor Adunării Parlamentare a Consiliului Europei, alcătuită din domnii Friedrich Konig, (Austria) și Gunnar Jansson (Finlanda) a fost primită miercuri în cursul serii la Palatul Cotroceni, de domnul Ion Iliescu.

Președintele României a apreciat caracterul deschis al dialogului, concluzionînd că seria de contacte pe care cei doi raportorii le-au avut în România vor contribui la o mai bună cunoaștere a realităților din țară și la completarea imaginii despre România. Domnul Friedrich Konig a apreciat progresele înregistrate de România pe calea democrației de după revoluția din decembrie, exprimîndu-și convingerea că acest „proces în evoluție” va continua. „Dorința României de a fi primită ca membru cu drepturi depline în Consiliul Europei poate fi îndeplinită — a spus domnul Konig, și noi vrem să ajutăm la realizarea acestei dorințe”. La rîndul său, domnul Jansson a precizat: Nu vād nici un impediment ca România să devină, în cel mai scurt timp, membru al Consiliului Europei.

● Peste 250.000 de salariați, membri și nemembri ai Federațiilor din Învățământul Preuniversitar și ai Sindicatelor Libere din Învățământ, din întreaga țară, inclusiv din Municipiul București și Sectorul Agricol Ilfov, au intrat ieri, 11 martie în grevă generală — informează surse sindicale. Potrivit acestora greva ar fi motivată de refuzul Administrației din învățământ de a reacționa pozitiv față de solicitările celor două federații sindicale, solicitări privind interesele generale ale învățământului.

● HAVANA. Havana „respinge categoric” rezoluțiile adoptate la Geneva de către organismul de resort al ONU prin care sînt condamnate violările „drepturilor și libertăților individuale fundamentale” în Cuba, a declarat ministrul cubanez al afacerilor externe, Ricardo Alarcon.

În documentul respectiv, adoptat de 27 de țări, menționează France Presse, Comisia ONU pentru drepturile omului se declară „profund preocupată de arestările arbitrare, tratamentul inuman, măsurile de detenție, persecuțiile și atacurile cărora le devin victimă, la instigarea guvernului, militanții pentru drepturile omului și alte persoane ce-și exercită pașnic drepturile proprii”.



oriunde și ori cînd!

112286 117371
142238 124000

MAI IEFTIN DECÎT CĂLĂTORIA CU
PRITAX ESTE DOAR MERSUL PE JOS.

MIERE ȘI... ZIARE

Fostul chioșc de ziare de lângă „Telefoanele” din Piața Unirii (fostă Libertății) nr. 4 —5, s-a transformat în „APISHOP”. Găsiți aici, începând cu ora 7, miere, cosmetice, cafea, dulciuri, țigări și, ce ne interesează pe noi, ziare. În fiecare dimineață — „ADEVARUL DE CLUJ” — la „APISHOP”.



BULETIN METEO

Astăzi vremea va fi în general frumoasă dar rece pentru această perioadă a anului. În special în cursul nopții. Vântul va sufla slab. Temperaturile minime vor fi cuprinse între -10 și -5 grade, cele maxime între +2 și +5 grade. Dimineața se va semnala ceață, pe alocuri cu depunere de chiciură. Ieri, la ora 12, la Cluj-Napoca se înregistra +1 grad, iar presiunea atmosferică era de 739,1 mm Hg, în ușoară creștere. Silvia Mureșan, meteorolog de serviciu.

AGENDĂ

Opera Română — CARMINA BURANA, ora 18.30. Spectacol de balet.

Filarmonica de Stat — Orchestra simfonică a Filarmonicii „Transilvania” — Dirijor: Emil Simon. Solistă: Liliana Șerbescu (Olanda). În program: L. Glodeanu: Suita „Pinea Viteazului”; Clara Schumann: Concertul pentru pian și orchestră (prima audiere în România); J. Haydn: Simfonia nr. 104 „Cimpoiul”. Prețul biletelor: în avans 120, 100, 90 lei. În ziua concertului 140, 120, 100 lei.

Teatrul de păpuși „PUCK” — mline, 13 martie, ora 17, L'ARBRE GENEREUX, spectacol prezentat de Theatre de Mathieu — Franța.

FARMACII DE SERVICIU

Simbătă 13 martie ● FARMACIA nr. 6 „SPERANȚA NAPOCA”, str. Iuliu Maniu nr. 42, tel. 11-64-56, orar 8—20 ● FARMACIA nr. 27 „MERCUR”, Aleea Detunata nr. 1, tel. 14-51-37, orar 8—13 ● FARMACIA nr. 57, Cartier Mănăștur, Complex Union, tel. 16-56-15, orar 8—13. **Duminică 14 martie:** FARMACIA nr. 6 „SPERANȚA NAPOCA”, str. Iuliu Maniu nr. 42, tel. 11-64-56, orar 8—20.

GARDA DE NOAPTE: FARMACIA nr. 6 „SPERANȚA NAPOCA”, str. Iuliu Maniu nr. 42, tel. 11-64-56, orar 20—8.

ȘTIRI ● INFORMAȚII ● ȘTIRI ● INFORMAȚII ● ȘTIRI ● INFORMAȚII

„JUNII MĂNAȘTURULUI”

Jocul popular românesc, atît de îndrăgit de fiii vechiului Mănăștur, a devenit, din păcate, o „necunoscută” pentru tinerii noului cartier. Dorind să revie o tradiție seculară, Casa de cultură a municipiului Cluj-Napoca inițiază un ciclu de cursuri gratuite pentru învățarea dansurilor populare specifice zonei, vizînd, în perspectivă, constituirea unui ansamblu folcloric al junilor mănăștureni. Selecția doritorilor va avea loc duminică, 14 martie, orele 11, la Centrul de cultură și agrement Mănăștur, calea Mănăștur nr. 16, sub direcția îndrumare a maestrului coregraf Negru Gavrilă. Rugăm cadrele didactice și preoții cartierului să sprijine această activitate prin popularizarea ei.

Mircea OLARU-ZAINESCU

„CARTEA GERMANĂ”

Astăzi, vineri, 12 martie 1993, la orele 18.00, în sala de expoziții a Bibliotecii centrale universitare „Lucian Blaga” va avea loc în organizarea Ambasadei Germaniei, Universității „Babeș-Bolyai” și Forumului Democrat al Germanilor — filiala Cluj, deschiderea expoziției CARTEA GERMANA, ca prim pas spre organizarea BIBLIOTECII GERMANE în municipiul Cluj-Napoca.

CURS PENTRU PĂRINȚI

● În perioada 6—9 aprilie se va organiza în municipiul Cluj-Napoca un curs pentru (părinții) persoanele care își desfășoară activitatea în instituții de educație și ocrotire a copiilor și tinerilor handicapați. Cursul este condus de doamna Tullie Jansens-Rabe, doctor în filosofie la Universitatea din Göteborg. Persoanele interesate să partici-

pe la acest curs (gratuit), se pot înscrie la sediul Asociației pentru ajutorarea și protejarea handicapaților motori, str. M. Kogălniceanu nr. 8.

PROIECT

● Din inițiativa Consiliului județean a fost elaborat un proiect de foarte mare importanță și complexitate: ameliorarea zonei Munților Apuseni. Este un plan conceput în mai multe etape — pentru prima fază fiind prevăzută realizarea băncii de date — și cu antrenarea unor numeroase instituții și organisme. Este firesc, dacă ținem seama de interesul pe care îl prezintă un asemenea plan.

(F. S.)

SALVAȚE COPIII

Nu de mult timp, și la Cluj a fost înființată o filială a organizației non guvernamentale „SALVAȚI COPIII” care, pînă în prezent are filiale în cîteva

județe ale țării, precum și în Chișinău. Filiala clujeană își va începe activitatea imediat ce va fi înregistrată la judecătorie și va obține un spațiu.

În cursul anului trecut, această organizație, deși aflată la începutul activității, a desfășurat cîteva acțiuni notabile: peste 15.000 de copii au beneficiat de programele desfășurate de organizație, 800 de copii între 7—14 ani au aderat la organizație și vor constitui „Clubul planetarilor”, au fost editate 70.000 de exemplare ale revistei „Superboy și planeta drepturilor omului” în limbile română, engleză, franceză, germană și maghiară, precum și 20.000 de exemplare din versiunea prescurtată a Convenției Națiunilor Unite cu privire la drepturile copilului, 132 de copii instituționalizați au fost reintegrați în familiile lor naturale, 6500 de copii au fost trimiși în tabere, au fost asistați numeroși copii refugiați etc.

Telespectator

VINERI, 12 MARTIE, 7.00 TVM. Telematinal; 10.00 TVR Iași; 11.00 TVR Cluj; 12.00 Film serial: „Din voia Domnului” (9); 13.00 Descoperirea planetei; 13.30 Desene animate; 14.00 Actualități; 14.15 Ora de muzică; 15.00 Preuniversitaria; 15.25 Telescoală (engleza americană); 16.00 Cheia succesului; 16.30 Arte vizuale; 17.00 Actualități; 17.05 Gong!; 17.35 Pro Patria; 18.35 De patimă și de dor; 18.55 Campionatul mondial de handbal masculin: România—Elveția; 20.20 Actualități; 21.00 Campionatele mondiale de patinaj artistic; 22.30 Azi

în prim-plan; 23.00 Actualități; 23.15 Film serial „Destinul familiei Howard” (59); 0.15 Rock panorama. **SIMBĂȚA, 13 MARTIE.** 9.00 Bună dimineața... de la Cluj-Napoca; 10.00 Ala-bala-portocala; 10.50 Film serial pentru copii: „Aventurile lui Black Beauty” (10); 11.20 Tradiții și perenitate în Năsăud; 12.00 Clipă și eternitate. Biserica Noului Ierusalim (II); 13.00 Ora de muzică; 14.00 Ora 25 — Tranzit TV. Din sumar: Știri; Desene animate (14.05): „Don Coyote și Sancho Panda”; Atlas. „Al doilea război mondial”. Documentar: Campionatul mondial de handbal masculin România—Franța. Transmisiune directă de la Karlstadt (16.55); Film serial (18.15): „Povestiri cu final neașteptat” (Anglia 1986); Reportaje. Mapamond;

Teleciclopedia (19.15): Istoria omenirii. Lupta pentru supraviețuire. Odiseea spațială americană; Actualități (20.00); Editoriale săptămîinii de Paul Everac (20.35); Politica în top; Film artistic (21.00): „Caracatița”, seria a V-a (2); Campionatele mondiale de patinaj artistic; Concursul emisiunii; Știri; Topul muzical european al săptămîinii; Film serial (1.00). **DUMINICĂ, 14 MARTIE.** 9.00 Bună dimineața!; 10.00 Actualități; 10.10 Abracadabra!; 11.00 Film serial pentru copii: „Aventurile lui Black Beauty” (11); 11.30 Viața satului; 13.00 Lumină din lumină; 14.00 Actualități; 14.10 Video-magazin; 16.30 Partea a II-a a Galei laureaților Campionatul mondial de patinaj artistic; 18.00 Vedete în recital; 18.30 Laureații Premiului

Nobel: Albert Camus; 19.00 Film serial: „Dallas” (214); 20.00 Actualități; 20.35 Film artistic: „Povestea FBI-ului. Cazul Alvin Karpis” (SUA, 1974); 22.15 Convorbiri de duminică; 22.45 Actualități; 23.00 Nocturna de duminică; Campionatul mondial de atletism pe teren acoperit. **LUNI, 15 MARTIE.** 14.00 Actualități; 14.15 Ora de muzică; 15.00 Preuniversitaria; 15.30 Telescoală (germană, italiană); 16.00 Civilizația montană; 16.30 Portafoliu preferințelor muzicale; 17.00 Actualități; 17.05 Magazin în limba maghiară; 18.35 Tezaur folcloric; 19.00 Documentar TV; 19.30 Desene animate; 20.00 Actualități; 20.35 Sport; 20.40 Teatrul TV — „Trei surori” de A.P. Cehov; 23.25 Actualități; 23.40 Repriza a treia. **MĂRTI, 16 MARTIE.** 7.00 TVM. Telematinal; 10.00 TVR Iași; 11.00 Teatrul TV: „Trei surori” de A.P. Cehov; 14.00 Actualități; 14.15 Ora de muzică; 15.00 Preuniversitaria; 15.30 Telescoală (rusă, franceză); 16.00 Conviețuirii — magazin; 17.00 Actualități; 17.05 Cabinet juridic; 17.35 Salut, prieteni! (I); 18.35 De la lume adunate...; 19.00 Documentar TV; 19.30 Desene animate; 20.00 Actualități; 20.35 Film serial: „Povestiri din Hollywood”; 21.35 Azi în prim-plan 22.20 Baschet masculin: Finala competiției continentale „Cupa Cupelor”; 23.00 Actualități; 23.15 Salut, prieteni! (II).

STUDIOUL DE RADIOTELEVIZIUNE CLUJ

MĂRTI, 16 martie:

9.00—9.10 Panoramic; 9.10—9.30 Reporter în anchetă: Certificatele de handicapat, între lege și arbitrar. Incadrarea în muncă; 9.30—10.00 Emisiune în limba germană; 11.00—12.00 Thalia: Noutăți pe scenele clujene; Excelsior: O nouă montare „Carmen” de Bizet la Opera Română din Cluj-Napoca; Sevalet: Portret Marcel Lupșe;

MERCURI, 17 martie:

9.00—9.10 Panoramic; 9.10—9.30 Onor la tricolor; 9.30—10.00 E-

misiune în limba maghiară; 11.00—11.30 Șepcile roșii: Tradiție și actualitate la Universitatea din Oradea; 11.30—12.00 În limba maghiară: În prag de primăvară la Tîgău, jud. Bistrița-Năsăud;

JOI, 18 martie:

9.00—9.10 Panoramic; 9.10—10.00 Emisiune în limba maghiară; 11.00—12.00 Pasărea măiastră: Sămănării din Șerbești, jud. Bihor; Orizont economic: Marketingul industrial, formalism și eficiență; Cîntec transilvan: Retarus și Drăgan Muntean; 16.30—

17.00 Repere transilvane: Costurile sociale, un rău necesar al tradiției? Reportaj la S.A. Soameșul, Dej;

VINERI, 19 martie:

9.00—9.10 Panoramic; 9.10—9.30 Chemarea pămîntului: Noutăți în agricultura sălăjeană — asociații agro-zootehnice; 11.00—11.30 Din istoria farmaciilor transilvane; 11.30—12.00 În limbă maghiară: Primul meu loc de muncă (II);

CAMPIONATUL MONDIAL DE HANDBAL

O remiză în extremis: ROMANIA—NORVEGIA 15—15

De marți, Suedia este gazda Campionatului mondial de handbal masculin. Își dispută înțelegerea 16 echipe împărțite în 4 grupe: A: Spania, Cehoslovacia, Austria și Egipt; B: Elveția, Franța, Norvegia și România; C: Islanda, S.U.A., Suedia și Ungaria; D: Danemarca, Germania, Coreea de Sud și Rusia.

Reprezentativa României, blocată de zăpadă pe Otopeni, a plecat abia marți spre Karlstad (locul de desfășurare a partidelor din grupă), ajungînd la destinație abia cu 23 de ore înaintea startului, după o călătorie oboșitoare cu avionul și autocarul.

Se pare că oboseala drumului și-a pus amprenta pe jocul tricolorilor: prea multe atacuri ratate, ca și două loviturile de la 7 metri, greșeli în defensivă, penalizate de norvegieni. Noroc cu revenirea din finalul partidelor „remiza” oferind șanse tricolorilor de a accede calificarea spre semifinale, mai ales în contextul că Elveția a oferit o mare surpriză, întrecînd Franța (medaliata cu bronz la J.O. de la Barcelona) cu scorul de 26—24. Azi tricolorii înțînesc Elveția. Sperăm că ziua de pauză, de joi

a mai calmat spiritele și tricolorii vor aborda înțîlnirea cu aplomb și o vor încheia cu o victorie. În încheiere o altă surpriză s-a înregistrat în grupa A, Egiptul întrecînd Cehoslovacia cu scorul de 21—20.

(v.m.)

„U” ÎNAINTEA STARTULUI FOTBALISTIC

Zburlita iarnă, pe care o credeam înmormîntată odată cu venirea lui „Mărțișor”, a dat frîu liber ninsorilor abundente și viscolului, nămețind gazoanele, troienind arterele rutiere, anulînd startul în diviziile naționale. A și B de fotbal. A fost anulată și etapa optimilor de finală în Cupa României. Odată „zilele babelor” trecute, anotimpul fotbalului se apropie de startul atît de așteptat de toți cei roboți de balonul rotund. Despre acest start „reconstituit” și despre unele gânduri legate de „U”, rîndurile ce urmează.

● În primul rînd despre reprogramarea startului: etapa a 18-a — duminică 14 martie; a 19-a în 21 martie iar a 20-a în 24 martie, după care se reîntră în normal. Între aceste trei etape este intercalată și etapa optimilor Cupei României, programată miercuri 17 martie pe terenuri neutre. Care este programul lui „U” în acest context:

Joc de campionat în deplasare cu F.C. Brașov (14 martie); tot deplasare, în cupă, cu Dinamo, la Tg. Mureș (în 17 martie); joc acasă cu Rapid (în 21 martie); din nou deplasare în campionat, cu Steaua (24 martie) și în fine, campionatul reintrînd în programarea inițială, joc acasă cu Oțelul (în 28 martie). Contabilizînd: jocuri duminică-miercuri-duminică, două acasă și 3 în deplasare.

● Pentru partida cu Rapid, din 21 martie, suporterii echipei din Giulești au solicitat 2000 de bilete. Ei vor sosi cu un tren special în dimineața jocului.

● Deși a fost anunțată acțiunea de eliberare de abonamente pentru retur (costul fiind de 2500 de lei) lumea nu prea se înghesuie. Încă nu-i trziu plină pe 21 martie ca acțiunea să se bucure de o largă adeziune.

● Atmosfera din cadrul echipei: este una dintr-o familie unită, în care toți membri ei se iubesc și se respectă. Este meritul conducerii tehnice, a conducerii clubului și secției pentru instaurarea acestei atmosfere propice fotbalului de performanță. Tot ca atmosferă de coeziune și dorința tuturor jucătorilor este de a demonstra că locul 7 din tur este doar o etapă pe drumul spre împliniri superioare. Le dorim, din inimă, succes în tentativa îndrăzneață de a accede spre una din cupele europene.

Victor MOREA



PROGRAMUL COMPETIȚIILOR SPORTIVE

● **BASCHEȚ — SIMBĂȚA ORA 11.** O partidă de mare atracție este programată în Sala sporturilor, constituind una din semifinalele Campionatului național masculin. Se vor întrece „U” Fimaro și C.S.U. Balanța Sibiu.

● **RUGBY — SIMBĂȚA ORA 10.** În parcul sportiv „Iuliu Hațieganu” se va disputa jocul dintre divizionarele A 2 „U” 16 Februarie și I.A.M.T. Oradea.

● **FOTBAL — SIMBĂȚA ORA 11.** Dacă nu vor mai surveni amînări, desigur din cauza timpului nefavorabil, pe stadionul propriu ceferiștii vor înțîlni pe Metalul Bocșa, meci contînd pentru prima etapă a returului.

● **HANDBAL — DUMINICĂ ORA 0.** Chiar în plină desfășurare a C.M. divizionarele B își continuă întrecerea, în Sala sporturilor fiind față în față formațiile Armătura și Constructorul CSU Oradea.

● **VOLEI — SIMBĂȚA ORA 11.** În sala de sport a Lic. Traian Vuia echipa feminină Record va primi replica Olimpiei CFR Oradea (divizia B)

SERCA S.R.L. oferta capital & consultanță pentru întreprinzători societăți în dezvoltare. Vă așteptăm la filiala noastră din: **CLUJ** str. FRANCISC DAVID, nr. 7. 11.72.05

CASA DE SCHIMB IMPACT Str. DAVID FRANCISC, nr. 7. oferă clienților săi prime de 20% la cumpărare și percepe comisioane 55% la vânzare. PROGRAM: 9.00 - 16.30. simbata 10.00 - 13.00



Firava rază de soare

Clubul Casei Universitarilor, într-un miez de zi, la omagiul adus femininelor sărbători ale primăverii: Mărțișorul și Ziua de 8 Martie. Până la toast, câteva clipe înalte prilejuite de întâlnirea cu versul poezilor ne-pereche — Eminescu — Blaga — în tălmăcirea dăruitei actrițe a Naționalului clujean Ileana Negru — și vocea singulară a celei menite să remodeleze suflete: Sava Negreanu-Brudașcu. Iar ca fundal, un elevat suport plastic: „Florile” — atotrăitoarele flori — ale sensibilului artist Florin Tonea și o răscolitoare Pietă închipuită de dibaciul plămuitor de icoane pe lemn și sticlă Bebe Naidin (cărui poezii Negriță Irimie nu înfrize să-i ridice o... catedrală de cuvinte). În răstimpuri, Rossini și Bach sub arcușul studenților de la Academia de Muzică. În consonanță, o sală purtată de la vibrație la reverie, de la tumult la visare.

După toast, o legitimă coborâre pe pământ, cu atingerea celor lumesti și a celor ce „ard”: banii (și jenanta lor puținătate), condiția femeii (și discriminările la care continuă să fie ea supusă), criza din Iugoslavia și criza economică și morală de la

noi, parșivitatea lui J. R., SIDA (și agresiunea ei asupra populației mici din România), deliciul dulceații de coacăze, avantajele echidistanței politice, criminalitatea juvenilă, imaginea României în lume (adusă de o concitadină de-a noastră, fosta mare gimnastă Cristina Itu, acum rezidentă în Mexic), moda '93



(apropo: se poartă orice culoare dacă are puțin... mov) și „ce-o mai fi, Doamne, cu noi?”. Angajare, patimă a demonstrației, „of-uri, anticipații, soluții. Multe pertinente, femeia este — așa cum se știe — spirit mobil și pătrunzător, tocmai de aceea căută bărbatul s-o țină departe de angajarea politică și actul decizional. Și apoi, multe dintre omonimele de lângă mine sînt femei cu poziție socială și numeroase responsabilități, vorbesc din miezul problemei, cunosc ciclul a numeroase sesamuri. Și le deconspiră... Numai cineva ta-

ce și ascultă. Ascultă și Inregistreează. Șimțindu-mă că-i suspectez rezerva, se destăinuie: „e atât de frumos ce mi se întâmplă azi încît mi-a pierit graiul. Sînt ani de cînd n-am mai ieșit în lume și acum n-am mai trezit dăruită cu de toate: pictură, versuri care mi-au uns sufletul, voci pe care n-aș fi avut unde să le ascult și (făcînd vulturi în aer) antrenul acesta dătător de viață. Plus Indemnului doamnei Sava (N.R. în realitate, sensibila reflecție a poetei Magda Isanos: „Și-mi pare-așa ciudat că se mai poate / găsi atîta vreme pentru ură, / cînd viața e de-abia o picătură / între minutu-acesta care bate / și celălalt — și-mi pare ne-nțeleș / și trist că nu privim la cer mai des, / și nu culegem flori și nu zimbim, noi, care-așa de repede murim. /” Ascultînd-o, am căpătat convingerea că nici un efort nu-i prea mare pentru o bucurie atât de curată, ca și certitudinea că bucuria nu trebuie oferită doar o dată-n an. Cum am putea însă îndulci adevărul după care multe omonime de-ale noastre n-au parte nici măcar de această firavă rază de soare? Nușa DEMIAN

DRACULA ÎN ACTUALITATE (!)

Motto: „Cum nu vîi tu, Tepeș Doamne” (!...)

Ne-a fost dat să aflăm din publicații ce ne-au sosit din țări ale Europei Occidentale sau din America (ultima, „Top Stars” nr. 1: Dracula, le prince des vampires, editată de Semic France, 1993) aprecieri asupra evoluției Florinei, dar și interesante referiri la locul de baștină al acesteia și al lui... Dracula: Transilvania.

Ne oprim de această dată doar la un articol apărut în revista „Segue”, autor Fabrizio Salina (traducerea din limba italiană a fost făcută de către asist. univ. Dumitru Carstocea), articol consacrat Florinei și Transilvaniei

Ne oprim de această dată doar la un articol apărut în revista „Segue”, autor Fabrizio Salina (traducerea din limba italiană a fost făcută de către asist. univ. Dumitru Carstocea), articol consacrat Florinei și Transilvaniei

Evident, tot ce s-a spus, tot ce s-a scris și tot ce s-a filmat pînă acum despre Dracula a fost „documentat” pînă în cele mai mici amănunte. Dacă mai era totuși ceva neclar are grijă amicul Fabrizio să lămurească lucrurile: „În Occident mulți cred că Transilvania este un ținut inventat de părintele irlandez al lui Dracula, Bram Stoker (...) Dracula, putem spune, i-a fost oferit (lui Bram Stoker, n.n.) de o lume care există de cînd romanii au transformat Dacia într-o provincie a lor. O lume care apoi nu s-a schimbat prea mult. O ambianță severă și în felul ei fantastică. În această ambianță s-a format Florina. Pe lângă aceasta, pentru a cunosca frumusețea sa unică, cum a făcut Coppola, trebuie să cu-

noaștem amalgamul de rase care și astăzi caracterizează populația Clujului, unde locuiesc urmașii unui trib turc de origine avară (!?! n.n.), secuii, cei ai ramurii maghiare, care au dominat un mileniu regiunea și sașii transilvăneni, ramura germanică și care au colonizat-o în Evul Mediu. Și Florina aparține mai mult acestei plămăde etnice decît descendentei latine reprezentate de populația română”. Descoperire interesantă, căci tatăl Florinei ne-a asigurat că fiica sa ar proveni din ramura... latină!

Incheiem cu o apreciere a aceluiași amic, apreciere care o onorează pe ex-concitadină noastră: „Chiar dacă rolul Florinei este de mică însemnătate, ea îl transformă într-o perlă. Dacă există ceva formidabil în această apariție insolită, aceasta este naturaletă cu care s-a integrat într-o castă care-i include pe: Gary Oldman, Winona Ryder, Anthony Hopkins și Keane Reeves. I-a învățat pe toți accentul potrivit al vorbirii din Transilvania. Hopkins a prezis: Florina va fi în curînd o protagonistă. Ea însă afirmă: Unii spun că sînt medusa reîncarnată, dar asta e prea mult: Dracula și soțiile lui s-au născut din fantezia unui scriitor care căuta să evadeze într-o dimensiune mai puțin corupă. Ca și astăzi...”

După descoperirea Florinel, poate va fi „descoperită” și adevărata Transilvanie. De către Francis Ford Coppola, de către Hopkins, Reeves, Winona Ryder, Gary Oldman și alți protagoniști de talie hollywoodiană, de către Christopher Lee, și el celebru interpret al contelui, de către Roger Corman, cunoscut realizator al unui alt film despre Dracula. Îi așteptăm în Transilvania măcar pe cîțiva dintre „oamenii lui Dracula” din America și din... Europa, poate în primăvară, cînd ne-ar bucura să-l avem alături de Florina noastră la o premieră clujeană cu „Dracula”... (Sfîrșit) Emil LUCA

Argonauți și fel de fel de lînă de aur

Deci, cîndva, în timpuri mitice și locuri nedefinite, ar fi trăit un oarecare Jason, de altfel fiu de rege. Numai că avea un frate care nu era de acord să-i cedeze niște drepturi decît în schimbul lînii de aur din Colhida. Așa că Jason își găsește vreo 50 de flăcăi voinici, îi îmbarcă pe un vas „Argo” și la drum! Unii afirmă că această țară, Colhida, s-ar afla undeva în estul Mării Negre. Alții că pe Danubiu în sus. Cîțiva „extremiști” o plasează chiar unde-

va în... Munții Apuseni. Pentru că, probabil, ceea ce căutau ei, argonauții, era chiar aur, minereul cel scump și blestemat. Și în inima Transilvaniei nu erau oare „munții noștri” care „aur poartă”?

Nu are importanță dacă au ajuns cu bine, dacă au găsit lînă de aur, dacă s-au întors. Da, au ajuns, au găsit-o, s-au întors. Mai frumoasă mi se pare ideea că de atunci, de la Jason Incoace, omenirea a fost blînduită de argonauți în căutarea a tot felul de lînă de aur. Columb a căutat-o spre Apus, imaginînd-o sub formă de țară teribil de bogată în mirodenii, aur și argint și purtînd numele India. A ajuns însă într-o altă lume, poate încă și mai bogată, care nu va purta numele lui Marco Polo și-a închipuit Colhida undeva prin îndepărtata Asie și a pornit-o spre Soare Răsare. Robert Peary caută lînă de aur în ținuturile înghețate boreale și o descoperă la Polul Nord. Amundsen se îndreaptă spre sud și ajunge, primul din lume, la Extremul Sud, ținut de gheață, dar Colhida lui. Alții s-au dus în sus spre a-și găsi Colhidele. Hillary, împreună cu argonautul nepalez Tensing Norke se urcă pe acoperișul lumii, pe Everest, unde nu fusese cel al cărui nume i s-a dat. Gașarin, Glenn și alții argonauți contemporani, pe care îi numim astronauți, păsesc în afara atmosferei, pleacă pe niște

corăbii metalice de un milion de ori mai iuți decît bătrîna „Argo” și unii dintre ei ajung chiar pe o Colhidă de altă natură, cu nume frumos: Selena.

Între timp au apărut și alfel de argonauți, cu alte aplicații și care își căutau lînă de aur în cu totul și cu totul alte locuri. Socrate, Platon, Aristotel, Kant, Schopenhauer — în lăuntruț noțiunii de rațiune, în idee. Homer, Balzac, Rafael, Rodin, Mozart, Eminescu — în chiar sensibilitatea intimă a individului, în acele gene care vibrează doar la stimulii artei adevărate. Pasteur, Koch, Fleming, Babeș au căutat și au găsit lînă de aur în nemărginitele țări situate dincolo de ocularul microscopului, țări populate de milioane și miliarde de argonauți cu caractere și însușiri nu întotdeauna favorabile Jasonilor terestri.

Și-atunci, cum să nu ne întrebăm dacă nu cumva întreaga istorie a omenirii, la fel ca fiecare existență luată individual, nu este doar o necurmată călătorie spre Colhida, după lînă de aur? Merită oare altă zdroabă? N-ar fi mai bine, mai zeiesc și mai dumnezeiesc, să ne aplecăm fiecare spre interiorul ființei noastre? Pentru a căuta acolo adevărata și singura lînă de aur: sîmburele de generozitate, filonul de sensibilitate și omenie? Eu sînt sigur că da.

Dorin ALMAȘAN

OMUL CU ROABA

Să oferi acum, pentru rezolvarea unei probleme, afirmă omul cu roaba, o pungă de cafea și un cartuș de Kent, e... pepsi!

Handicapul meu cel mare, oftează omul cu roaba, este sănătatea...

Omul cu roaba are personalitate: medicamentele recomandate a fi luate pe cale orală el le-a luat pe cale scrisă...

Omul cu roaba s-a consolatat pentru faptul că soția sa are un amant. A făcut-o pe baza celebrului vers: „Unde-s doi, puterea crește...”

Omul cu roaba este o personalitate: la toți bărbații le cade părul, din cap, lui îi cheleşte mustața...

De cînd socru-său, om înstărit la țară, vede 20 de programe la televizor, omul cu roaba merge la recoltat „parabule”...

Cumnatu-său și-a făcut piscină acoperită, omul cu roaba l-a comandat soției bideu tot acoperit...

După cum se prezintă situația internațională în lumea arabă, spune omul cu roaba, Arca lui Noe trebuie că a plecat de pe muntele Arafat.

Cornel UDREA

Cuvinte încrucișate: INTERPELĂRI

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10

turcesc ● 5. Localitate indoneziană — Nedrepi ● 6. Astmă (pop.) — Stînjenel ● 7. Cu gust — A minca (reg.) ● 8. Generos (fig.) — Prepoziție latină ● 9. Voiajori ● 10. Înaintea sorocului.

VERTICAL: 1. Vagabondaj ● 2. Hangiță ● 3. Dublă la catedre! — Ornat (pop.) ● 4. Agenție de presă mauritaniană (abr.) — Trandafirie ● 5. Localitate în Pakistan — Casa cadinelor ● 6. Barem (reg.) — Puternic ● 7. Tați (pop.) — Ogor ● 8. Infurieri — Nisip ... la suprafață! ● 9. Cu rotacism ● 10. De neiertat.

Cuvinte rare: MAP, ATOR, RAIB

Nicolae ZGLOBIU

Din teze și extemporale

Autorul vede iubirea ca pe ceva foarte frumos, pur și drag! ● În poezia Dorița după cum spune și titlul, eul erotic își cheamă iubita în codru sub

acel tei eminescian care cu florile sale înmiresmate va acoperi trupul ei de aur...

● Izvorul cu clinchetu valurilor sale participă afectiv la idila celor două ființe ce par adolescente adică romantice.

● Dar și repetiția din primul vers, Floare-albastră, floare-albastră ne arată că poetul ține la această fată mai presus de orice.

● În Dorița întâlnim: chemarea, așteptarea, întâlnirea, iubirea și în cele din urmă somnul!

● Iubitul o cheamă în codru, dar deși ea se împotrivesc, se va duce.

● În următorul tablou jocul dragostei este irealizabil, dar are mare efect, de ex.: „Iubite pe genunchii mei șede-ve!” etc.

● Aici iubita este cea care îl cheamă pe el în pădure promițîndu-i o iubire mare și plină. Culesc de prof. Eugen POP

Participantii la FESTIVALUL NAȚIONAL „ETERNA EPIGRAMĂ”

CLUJ-NAPOCA, 20-21 MARTIE 1993

UNUI POET

Volumul lui se trece sub tăcere; de unde nu-i nici Dumnezeu nu cere!... Aureliu BUSUIOC — Chișinău

VITICOLA

La culesul razachiei, cu pastramă-n capul mesel,

store băleții rodul viei. Au doar libertatea... preseil Valentin VIȘINESCU — Turda

JOCURI POPULARE

Îi plăcea cum o-nvîrtea, iar acum Il joacă ea! Teofil VOINESCU-AMADEUS — Cluj

ODĂ PANTALONILOR MEI

Turul s-a rărit, în fine — cracii, — abia-și mai duc amarul (!), betelia, m-ar mai ține, nu mă ține buzunarul!... Geo-Nicolae PREDA: — Ploiești

LA SCHIMBAREA OREI OFICIALE

Acuma, la sfîrșit de vară, vreo cîțiva hoși se întreabară: — Va trebui să dăm și noi azi, ceasurile... Înapoi?! Ion MORARU — Galați

Selecție de: Ioan POP

HOMO. PARAPSIHOLOGICUS

FENOMENELE PARANORMALE ȘI PARAPSIHOLOGIA (IV)

de vorbă cu dl. dr. chim. Adrian PATRUȚ, președintele Societății Române de Parapsihologie

Fenomenele paranormale sînt specifice doar omului?

Cercetări relativ recente au extins manifestările paranormale la scară animală, apoi la scară vegetală și, în final, la nivel celular. Astfel, unele studii arată că dacă prin fața unei probe de celule sanguine sau de spermatozoizi, cuplate la un instrument electric, trec pe rînd diferite persoane, se constată un răspuns electric semnificativ la apropierea donatorului. Aceste rezultate aruncă o lumină nouă asupra paranormalului. Dacă pînă nu de mult se credea că fenomenele paranormale și capacitatea psi sînt asociate cu o activitate psihică superioară, fiind specifice doar omului și unor animale evoluate, aflăm acum că ele există într-o formă primară chiar și la nivelele inferioare ale vieții. Se conturează tot mai mult ideea că ceea ce numim fenomene paranormale și capacitate psi sînt caracteristici generale ale viului.

Ce ne puteți spune despre cercetătorii fenomenelor paranormale?

Încă de la începuturile sale, din anul 1882, cercetarea fenomenelor paranormale a fost preluată de persoane cu pregătire științifică într-un domeniu recunoscut. Multe nume ilustre din lumea științei au desfășurat o activitate notabilă și în domeniul parapsihologiei. Este suficient să amintim cîțiva savanți renumiți ca fizicianul William Crookes, fiziologul Charles Richet, psihiatrul Cesare Lombroso sau astronomul Camille Flammarion. Astăzi, aproape toți parapsihologii sînt psihologi, filosofi, fizicieni, chimiști biologii, antropologi, medici, cu o activitate recunoscută în domeniul în care sînt licențiați.

Există o organizație mondială care coordonează investigațiile și cercetările în parapsihologie?

Toți cercetătorii cu o activitate recunoscută pe plan internațional fac parte, cu puține excepții, din Asociația de parapsihologie, cu sediul la Charlottesville (SUA), care a devenit un staff mondial al parapsihologiei. Criteriile de admitere în Asociație sînt destul de severe: studii universitare, apartenență la o instituție sau la o organizație științifică, lucrări științifice publicate, activitate recunoscută în promovarea parapsihologiei ca disciplină științifică. Datorită acestor criterii de selecție, Asociația de parapsihologie are doar 260 de membri din 30 de țări.

Ciți membri are România în Asociația de parapsihologie?

Deocamdată, un membru — Care este situația parapsihologiei în România?

În perioada interbelică, pa-

ropsihologia s-a bucurat de un oarecare prestigiu în țara noastră, mai ales datorită personalităților care au susținut-o. La 26 aprilie 1926 s-a constituit Societatea de studii psihice și metafizice din România (cu sediul la Cluj, str. Moșilor 26), formată din 14 membri români și 23 străini. Printre membrii fondatori figurează nume prestigioase ca: Grigore Marinescu, Constantin Parhon, Alexandru Obregia, Ioan Minea sau Levon Mirahorian, care a fost și președintele societății. Societatea și-a întrerupt activitatea în 1944, din cauza războiului.

Ne-ați oferit o informație inedită, și anume aceea că orașul nostru a fost centrul național al parapsihologiei. Din cite știu, parapsihologia românească a re-născut tot în Cluj-Napoca.

Vreme de 45 de ani parapsihologia a traversat o perioadă mai puțin fastă în România. Ea a fost, dacă nu interzisă categoric, cel puțin sistematic descurajată. După 1989, barierele ideologice în acest domeniu s-au rupt, creîndu-se condițiile pentru reorganizarea parapsihologiei în țara noastră. Astfel, în aprilie 1991 a luat ființă Societatea Română de Parapsihologie (SRP) cu sediul la Cluj-Napoca, ce se doarește într-un fel continuarea fostei Societăți de studii psihice și metafizice din România.

Cititorii noștri se interesează de Societatea Română de Parapsihologie. Ce date suplimentare ne puteți oferi?

SRP reunește specialiști din diferite domenii științifice, preocupată de studiul și cercetarea fenomenelor paranormale din punctul de vedere al parapsihologiei. Principalele obiective ale SRP pot fi rezumate în patru cuvinte: informare, formare, organizare, cercetare. SRP editează revista periodică PARANORMAL, care se adresează deopotrivă specialiștilor în fenomene paranormale, oamenilor de știință receptivi la nou și la fenomene ce nu pot fi explicate în contextul teoriilor științifice acceptate, precum și masei largi de cititori. SRP se află în legătură directă cu cele mai cunoscute societăți și asociații de parapsihologie din lume.

M. TRIPON

Cît costă violența?

Urcan Ion din Cîmpia Turzii este lăcătuș, necăsătorit, are 8 clase școală generală și 3 profesionale, nu are antecedente penale. După cite se vede, nu dispune de cunoștințe deosebite. Îi lipsește, în primul rînd, capacitatea de înțelegere a unor lucruri elementare; nu știe să-și respecte semenii, demnitatea și integritatea lor fizică. Se pare că una din „obsesiile” lui este cum să-l atace, să le provoace suferințe. În acest scop, și-a confecționat la locul de muncă, respectiv, Combinatul Metalurgic, un topor, pe care l-a introdus într-o plasă din material plastic. În loc să-l păstreze la domiciliu pentru utilizări firești, l-a luat cu el și a intrat într-un restaurant, unde a consumat băuturi alcoolice. La ieșire, s-a abătut pe la locuința lui Petrindea Septimiu, cu care a avut un schimb dur de cuvinte. Neputînd realiza ceea ce și-a propus a plecat acasă, dar, trecînd pe strada Gării, s-a oprit la un alt local public pentru a-și face „plinul”. După ora închiderii s-a iscat un conflict ai cărui protagoniști au fost Imbre Marius și Pădurean Alexandru. Cu țulca-n cap și absolut fără nici o motivare, a scos toporul din plasă și l-a lovit pe Pădurean Alexandru în regiunea interscapulo-vertebrală. Paralizat de durere, Pădurean a căzut la pămînt, fără să-și mai dea seama ce se întimplă. Întrucît starea sînatății sale se agrava de la un moment la altul, a fost transportat de urgență la Clinica de Neurochirurgie din Cluj-Napoca, unde medicii au stabilit următorul diagnostic: „sindrom transecțiune medulară TC cu paraplegie

flască”. Intervenția chirurgicală n-a putut fi evitată, dar i-a salvat viața.

Efectul cel mai deprimant este acela că victima a rămas cu o invaliditate permanentă. Așadar, un om integru, cu o încontestabilă forță de muncă, a ieșit din circuitul productiv. La aprecierea vinovăției contribuie și portretul total necorespunzător al agresorului. Autoritățile locale îl descriu ca pe un element periculos, lipsit de educație civică. Consumul excesiv de alcool, nopțile pierdute în restaurante au condus direct la starea de degradare în care se află. Pentru tentativă la infracțiunea de omor a fost condamnat la 9 ani închisoare. Osebit de sancțiunea penală, nu puteau fi omise consecințele materiale ale faptei sale. În temeiul art. 188 din L. 3/1978, a fost obligat să plătească, cu titlu de despăgubiri civile, suma de 8.643 lei în favoarea Spitalului județean Cluj și 2.763 lei Spitalului Clinic de Recuperare din Cluj, la care se adaugă dobînzile legale aferente, de la data comiterii infracțiunii pînă la achitarea în întregime a creanței. Pădurean n-a lucrat o bună bucată de timp, pierzîndu-și astfel veniturile ce i se cuveneau de drept. Pretențiile civile se ridică, motivat, la suma de 225.017 lei, la care se adaugă 9.590 lei lunar pe toată perioada invalidității. Cheltuielile de judecată către stat și partea civilă în sumă de 28.900 lei, încheie dispozitivul sever al sentinței. Iată cît ajunge să coste, socotită în lei, violența unora!

Ion GHERCIOIU

Proprietari fericiți

Vrînd-nevrînd, grijele primăverii încep să-i cuprindă pe proprietarii de pămînt. Lucrări restante sînt, slavă Domnului. Dar unii oameni de la sate încă nu știu ce pămînt să cultive. Unii dintre ei reclamă că reconstituirea dreptului de proprietate asupra pămîntului celor îndreptățiți de lege nu numai că se face greoi, dar se aplică, în nu puține cazuri, după voia și interesele unora din membrii comisiilor teritoriale.

Un caz fericit, unde situația este mai bună, găsim în orașul Gherla. La o recentă ședință a Primăriei, printre altele, am aflat că Comisia de aplicare a legii fondului funciar din localita-

te a înminat pînă în prezent 64 certificate de proprietate. Cei care au intrat în posesia acestor documente s-au declarat fericiți. Dar ceilalți?

Răspunsul este încurajator: pînă la finele anului vor fi înrîndate toate titlurile de proprietate din orașul Gherla și din cele trei sate aparținătoare — Hășdațe, Silivaș și Băița. Perioada poate să pară cam lungă, dar nu este deloc ușor să rezolvi rapid o asemenea problemă majoră, ce ridică atîtea și atîtea complicații și contestații. Deocamdată, la Primăria orașului mai sînt pregătite pentru înminare încă 43 de titluri de proprietate.

SZEKELY Csaba

Pregătiri de primăvară

Cu toate că afară mai este frig, au apărut cele dintîi semne ale primăverii. În parcul orașului Gherla, din inițiativa Primăriei și cu ajutorul nemijlocit al personalului de la Regia autonomă a domeniului public, străzi și spații verzi, s-au schim-

bat tuburile de beton în vederea bunei aprovizionări cu apă a lacului de agrement. Sperăm să reapară — la timp potrivit — bărcile și hidrobicicletele, spre bucuria copiilor din oraș.

INAINTEA PLONJONULUI ÎN NEGURA NOPTII (XII)

La orele 22 îmbarcarea în autocar și plecarea spre aeroport. Pătrundem într-o enormă sală-culoar, cu fel de fel de raioane cu produse ale marilor case de modă parisiene, engleze sau italiene, cu cele mai renumite parfumuri și produse de drogherie, cu bijuterii din aur de 18 și 21 de carate. Prețurile în dolari. Exorbitante. Parfumuri variind între 40 și 80 de dolari. Un ultim cumpărător, care și-a drămuțit bine dolarul: Ionel Dobrotă, care a achiziționat un video-recorder Philips.

Privirea ne este atrasă, la un moment dat, de un uriaș trapez din sticlă. În partea superioară o deschizătură fină cit să treacă o bancnotă. În porțiunea inferioară, adică pe suprafața mare a trapezului, pe o înălțime de aproximativ 70 cm, morman de bancnote: dolari, lire sterline, franci, mărci, lire, ba chiar și

sute de ale noastre. Secretul acestui babilon de bancnote? Contribuție pentru apărarea mediului înconjurător. O acțiune cu caracter ecologic ce se bucură de succes.

Iată-ne și în sala de așteptare, cu scaune, ultima înaintea îmbarcării în avion. Din păcate vom decola cu întârziere. Cam în jur de ora 3 din noapte. Deodată, Sorin Bagiu scoate, la iveală, o sticlă cu whisky și niște pâhăruțe-degetar. Pentru ce închinăm? Pentru cei 10 ani împliniți în ziua respectivă de Călin Bagiu, fiul lui Sorin. I-am urât acolo în sala de așteptare, un românesc „LA MULȚI ANI”. Am început turneul cu o bere închinată în 9 februarie, în tren, pentru cei 34 de ani împliniți de Ionel Dobrotă și îl încheiem cu un pâhărel de whisky pentru cei 10 ani lui Călin Bagiu.

Insfîrșit sîntem invitați la a-

vion. Fac pereche de scaune cu Remus Vlad. Plonjăm în negura nopții... Cairo se pierde treptat. Cina atît de tirzie servită în avion, aștitată de licoarea servită în sala de așteptare, a fost mai mult decît binevenită. Doborit apoi de oboseală, adorm. M-am trezit abia înainte de aterizare pe Otopeni. Ultimele formalități de preluare a bagajelor de pe banda rulantă — de astădată fără „surprizele” de la plecarea spre Cairo — apoi ne îmbarcăm în autocarul ce ne aștepta pentru a ne readuce acasă la Cluj-Napoca. Plecăm via Pitești — Valea Oitului — Sibiu. Mă visez pe malul Canalului Suez, la Ismailia, făcînd plajă. După amiaza ajungem acasă urmăriți de zilele de neuitat petrecute în Egipt. Totul a fost atît de frumos.

Victor MOREA

La Editura Dacia:

Primul tratat de zăcăminte

metalifere din România

Geologia a fascinat omul, omenirea, prin mirificul — original, prin adevăr sau necesitate. Natura este, prin conținut, un muzeu natural geologic, preparat la suprafața pămîntului de agenții modelatori externi, după specificul substratului geologic și al felului acestora. Omul va rămîne fascinat în fața minunățiilor din natură, în fața mineralelor strălucitoare de mine dar și din muzee cu geometrii variate și perfecte și nu mai puțin extaziat în faza unei lumi animale și vegetale dispărute, expusă însă în muzeele de paleontologie.

Plecînd de la aceste adevăruri, l-am abordat pe domnul profesor dr. Ioan MARZA de la Universitatea „Babeș-Bolyai”, pornind discuția de la tratatul de zăcăminte metalifere inițiat de d. sa la Editura Dacia:

Nu pot spune că am gîndit de la bun început, o carte care ar putea rămîne „operă de referință în domeniu”, este vorba de volumele I și II, cum s-a exprimat un recenzant de la Universitatea din București. Mă gîndeam la un volum mai amplu referitor la zăcămintele metalifere, dar șansa mea și a cărții a fost „refuzul” Editurii Dacia de a-l publica integral, divizîndu-l, la început în două părți, din două s-au făcut trei, apoi patru și mai multe chiar dacă va mai fi putere, bine și timp pentru aceasta.

Să intrăm în citeva cuvînte, în volumele apărute?

Cartea se intitulează „Geneza zăcămintelor de origine magmatică, cu titlul inițial, dorit de autor, „Metalogenie magmatică”, dar, din considerente de accesibilitate la public și cititor, am acceptat modificarea. Structura cărții urmărește prezentarea principalelor procese aferente petrometalogeniei magmatice, ce concurează la geneza zăcămintelor metalifere. Expunerea separată a acestor procese, exemplificate cu zăcămintele din țară și de peste hotare, în toată complexitatea lor, conferă independență fiecărui volum în parte. Volumul I, „Elemente de metalogenie magmatică”, abordează problematici generale, introductive la studiul zăcămintelor magmatogene, fiind un volum premiat de Academia Română. Volumul II, „Metalogenia ortomagmatică și pegmatitică” abordează studiul zăcămintelor formate direct din magmă, crom, fier, nichel, diamant și a celor pegmatitice, metale rare și substane ceramice. Volumul III „Petrometalogenia greisonului (pneumatoliza)”, 1992, prezintă pentru iniția oară, amplu și unitar, procesul formării zăcămintelor de skarn, zăcămintele de fier, cupru, plumb-zinc și mai ales, zăcămintele de greison.

La ce lucrați în prezent?

Sînt preocupat de realizarea volumului IV, „Metalogenia hidrotermală” care, pe spațiul a 400 de pagini va trata cel mai răspîndit, mai important și mai spectaculos proces postmagmatic cu rol marcant și pentru România deoarece, în asemenea condiții, s-au format zăcămintele de aur și argint din Munții Apusenii, zăcămintele de cupru, plumb și zinc, etc., din regiunea Baia Mare.

Un fericit refuz inițial conturează primul tratat de zăcămintele metalifere din România...

Asa este Nu pot decît să-mi exprim considerația și grațitudinea artizanilor acestui îndrăzneț deja proiect, mă refer la regretatul Alexandru Căprariu, la domnul Vasile Igna, directorul Editurii Dacia, la doamna Felicia Teodor, redactor de carte, Constantin Rusu, tehnoredactor, domnului Ion Manole, directorul Imprimeriei „Ardealul”. Și nu pot fi uitați și omii sponsorii volumului III. Tutozor, încă odată, mulțumirile mele.

Nouă nu ne rămîne decît să consemnăm cu bucurie și plăcere împlinirea îndrăznețului proiect, felicitîndu-i pe realizatori. Demostene ȘOFRON



Am plecat din Ismailia urmărît de acel neuitat apus de soare. La Cairo am ajuns în jurul orei 20. Ne-am oprit cu autocarul în centrul comercial. Două ore „de voie” pentru cheltuirea ultimilor bănuși. Mi-am cumpărat și eu un lăcătuș pe care am dat o liră și jumătate, cu gîndul să-l pun pe sacoașă ca să nu mai am surprize pe Otopeni. Numai că fermoarul meu nu avea dispozitiv de prindere a lăcătușului. Cheltuielă inutilă.

Raportorii Consiliului European — la București

(Urmare din pag. 1)

rală. Tot timpul ei au tendința integrării în populația locală pe lângă care trăiesc. Și mai au tendința, evidentă și azi, de a fugi de identitatea țigănească. Iar în privința fenomenului infracțional, țiganii dețin o pondere semnificativă — 58 la sută.

A mai fost abordată subiectul statutului de drept, dl E. Constantinescu reiterând faptul că nici la

data actuală nu s-a elucidat situația cercetării, judecării și condamnării celor ce răspund de arestarea și torturarea revoluționarilor la Jilava, a celor ce au agresat participanții la evenimentele din 13—15 iunie 1990. De fapt, domnia sa a propus o întrevvedere a raportorilor cu reprezentanții ai Asociației „21 Decembrie”. Asociației Jilava și cu președintele Asociației Fostilor Deținuți Politici din România, propunere acceptată, convorbirile

urmind să se desfășoare joi, 11 martie, la ora 9.

tuindu-se chiar într-o postură mai avansată.

Reprezentanții PUNR s-au pronunțat și ei pentru „demilitarizarea” Procuraturii și a forțelor polițienești, menționând însă că funcționează deja poliții civile — Poliția Sanitară-Veterinară, Poliția Silvică, Poliția Vamală, Garda Financiară, care anticipează înființarea Poliției Civile.

În privința legislației, s-a subliniat că România are realizări vizibile în integrarea în legislația europeană, „în unele domenii si-

La întrevvedere cu reprezentanții PRM, raportorii au fost încunostiințați de președintele acestuia, dl Corneliu Vadim Tudor, că „locul țării noastre, al cărui popor este singurul de pe continent care s-a născut creștin, este în Consiliul European”, forțele politice interne fiind în consens în această privință. Liderul PRM a demonstrat existența în partid, atât la nivelul conducerii, cât și în structurile medii, a unor minoritari maghiari.



LIANA ȘERBESCU

Trei elemente, toate trei la fel de importante, fac interesant și invită publicul meloman clujean la concertul Filarmonicii „Transilvania” de astăzi, 12 martie, orele 19. Intii, pentru prima dată pe o scenă de concert din România, ne bucurăm că aceasta este cea din Cluj-Napoca, va putea fi ascultat Concertul pentru pian și orchestră în la minor op. 7 de Clara Wieck-Schumann. Al doilea element îl constituie revederea după 18 ani de absență cu pianista Liana ȘERBESCU (Olanda), fiica renumitei pianiste



și profesoare Silvia Șerbescu. Cel de-al treilea element este dat de o altă reîntâlnire, cea cu bagnetă maestrului Emil SIMON.

Liana Șerbescu a absolvit Academia de Muzică din București, la clasa de pian a mamei sale. În 1965 este numită asistentă la aceeași instituție unde funcționează până în 1975 când se stabilește în Olanda, fiind numită profesor de pian principal la Brabants Conservatorium din Tilburg. Îmbină activitatea de profesor cu cea de muzicolog și solist. Din discuția purtată cu distinsa artistă am reținut pentru dvs. momentele legate de Silvia Șerbescu și de concertul pentru pian și orchestră de Clara Schumann: „Mă simt aici extrem de emoționată tocmai datorită faptului că prezența mamei și amintirea ei sînt încă atât de vii. Mamei îi datorez totul. În primul rînd numele care mi-a înlesnit acceptarea pe scenele românești. Dar și acest lucru, ca orice medalie, a avut și un revers. Încă de timpuriu am fost comparată cu mama, un real handicap pentru mine. Se știe, atunci cînd ai nume în spate, lumea așteaptă ceva de la tine. Am seris împreună cu Iosif Sava și în colaborare cu tatăl meu o carte despre Silvia Șerbescu. Din cauză că am plecat din țară, numele meu a fost șters dintre autorii cărții. La sfîrșitul acesteia, din repertoriul mamei, reconstituit de mine și de tata din afișe, programe, lipsesc concertele în care am cîntat alături de mama, cum este unul din concertele lui Bach, în do major. ● Concertul Clarei Wieck-Schumann reprezintă o unicătate în istoria muzicii pentru pian. Intii de toate pentru că a fost scris de un copil de 14 ani. Clara a scris finalul acestui concert la 14 ani, după care Robert Schumann l-a orchestrat. Părțile I și II au fost scrise ulterior, la 15 ani și sînt orchestrate de Clara. Părțile II-a l-a dat o formă cu totul neobișnuită, a unei romante solo pentru pian la jumătatea căreia intervine un solo de violoncel, pianul asumîndu-și rolul de acompaniator. Finalul concertului e un fel de poloneză, la modă în epoca respectivă. Atît partea intii cît și finalul sînt piese de mare virtuozitate și scrise de Clara tocmai pentru a-i pune în valoare calitatea de virtuoz.”

Demostene ȘOFROM

Iugoslavia — o rană deschisă!

(Urmare din pag. 1)

lume că Serbia e o țară comunistă, iar Croația una democratică, Croația cheltuiind încă de atunci peste 20 milioane de dolari pentru finanțarea „loby”-urilor pe care le avea în străinătate.

M.V.V.: Se vorbește despre un fenomen de dezinformare a opiniei publice. Dumneavoastră ce credeți?

R.S.: Cred că există dezinformare. În același timp am avut posibilitatea să verific, practic, că guvernele țărilor respective erau bine informate. Am discutat cu asistentul președintelui S.U.A. pentru securitate, cu directorul pentru Europa răsăriteană din Departamentul de stat, în 1991 și în 1992, iar ei erau la curent cu situația guvernului lui Tucman și cu ceea ce se întîmpla acolo. Altfelva a fost cu Germania. Acolo erau două curente în Uniunea Creștin Democrată: unul pro-european, care se pronunța pentru menținerea Iugoslaviei, în timp ce al doilea, în frunte cu Gentscher, era împotriva. Principalul inductor al politicii germane a fost Austria. Austria a procedat astfel din rațiuni istorice, dar și pentru că acolo e la putere un partid naționalist și

foarte conservator. Greșelile făcute de Serbia au favorizat factorii care au dus la situația de față. Așa că Serbia a refuzat propunerea președintelui Mitterand, ca problematica crizei iugoslave să fie prezentată în Consiliul de Securitate — greșeala catastrofală.

M.V.V.: Domnule profesor Stoianovici, simțeti unul din semnatii apelului care pe vremea lui Tito cerea punerea în libertate a lui Alija Izetbegovici. Cum ați caracteriza conflictul bosniac, care adaugă crizei iugoslave încă o componentă — cea islamică?

R.S.: Bosnia ar fi o altă categorie de probleme. În Bosnia e implicat factorul islamic. Îi cunosc personal pe Alija Izetbegovici. Am citit cartea sa publicată în America și scrisă de el în temniță. În această carte el se prezintă ca un fundamentalist islamic, e o demonstrație că Islamul este cea mai bună religie din lume. Acesta e spiritul cărții; mai tîrziu, ca politician el lucrează altfel. Am participat la constituirea Partidului Democrat Sîrb din Bosnia, în septembrie 1990; acolo aflîndu-se și Alija Izetbegovici, ca invitat. Ideea creării statului islamic fundamentalist în Bosnia trăia în ini-

ma lui. Serbia a greșit, și a greșit și sîrbii din Bosnia, că nu au acceptat o înțelegere cu Izetbegovici, deoarece aceasta l-ar fi împiedicat să-și pună în practică ideile. Procedînd astfel, Serbia ar fi avut atuuri ulterioare, spre a lupta contra creării statului islamic.

M.V.V.: Domnule Stoianovici, oare evitarea aceluia șir de greșeli de care amintii — nu poate fi considerată mai mult o construcție teoretică? Din afirmațiile dvs. se poate înțelege că tragica epopee a Iugoslaviei s-ar datoră exclusiv unor elemente interne, care ar fi putut fi, sau pot fi, controlate aici, în interiorul Serbiei, al Iugoslaviei. Se exclude un factor despre care se vorbește frecvent în ultima vreme, acela al unui scenariu pus la cale de cineva, și care are un anumit scop.

R.S.: Eu nu pot contesta că diverse forțe au diverse interese în acest spațiu. Aici trebuie să adaug acțiunea Vaticanului, care de la început a fost împotriva creării Iugoslaviei, deoarece a considerat că factorul catolic este dominant de cel ortodox. E vorba, desigur, de Austria, Germania și Ungaria. Totuși, în 1918 Serbia a reușit să formeze Iugoslavia, dar în 1992 nu a mai reușit s-o mențină. Sînt foarte sigur că există forțe care doresc să distrugă Iugoslavia, în detrimentul Serbiei, pentru că Serbia

e cea care a menținut Iugoslavia. Problema este, de ce acum s-a reușit?

M.V.V.: În ultima vreme asistăm la recrudescența revizionismului, se agită ideea autonomiilor. Și Serbia pare a fi ținta cercurilor revizioniste.

R.S.: Există un pericol de dezmembrare a Serbiei și din partea Ungariei. Trebuie să ieșim din acest război, spre a fi acceptați și susținuți de Comunitatea Europeană. În Ungaria există forțe politice care doresc să acapareze Transilvania și Bacica de nord. Poate în interiorul Ungariei ele sînt puternice, susținute de cercurile revizioniste. Dar eu cred că celelalte forțe, cele democratice, au un sprijin mai mare din partea marilor puteri.

M.V.V.: România e obligată să respecte condițiile embargoului împus Iugoslaviei. Oare sîrbii pot înțelege situația noastră?

R.S.: Absolut pe deplin. Așa cum credem că Serbia trebuie să respecte acum hotărîrile Consiliului de Securitate, spre a obține sprijinul pentru a împiedica viitoare evoluții. Dacă Serbia va continua politica războinică, va pierde și Kosovo, și Voivodina. Guvernul României ar trebui să convingă guvernul Serbiei să facă o astfel de politică încît să-și atragă sprijinul comunității internaționale. Noi trebuie să ne întoarcem în comunitatea internațională.

În învățămîntul preuniversitar clujean

a fost declanșată greva

(Urmare din pag. 1-4)

lariati-bugetari. Un profesor cu gradul I are un salariu cu mult inferior celui pe care îl are un muncitor de la RENEL. O altă nemulțumire o reprezintă, în județul Cluj, faptul că nu a fost semnat contractul de muncă individual, deși contractul județean a fost încheiat în luna octombrie a anului trecut. O ultimă subiunieră: greva nu are nici o coloratură politică, nu sîntem în trenea nici unui partid politic, nu sîntem împotriva guvernului sau a ministrului, ci împotriva inertiilor. Nu mai dorim să fim primii

sacrificați pe motiv că nu sînt bani, iar dacă tăcem sîntem vinovați față de copii și față de țară.”

REAȚII DIFERITE ÎN ȘCOLI

Dintr-un sondaj efectuat ieri dimineață în unitățile de învățămînt a rezultat o situație diferită, în multe școli, greva a fost luată în considerație, în altele s-au ținut orele. La Școala Generală nr. 11 profesorii s-au prezentat la școală, dar cursurile au fost suspendate. Aici este un motiv suplimentar de grevă: nu au mîncat o sală de sport. Liceul „Mihai Eminescu” a fost și el în

grevă. La Școala generală nr. 1 greva a fost parțială, copiii au venit la școală, s-au ținut consultații și alte activități înafara programei. Conducerea școlii nu a dat nici un fel de circulară în legătură cu greva. Lidera de sindicat din școală, doamna Elena Vătafu, ne-a declarat că toate cadrele didactice au fost de acord cu greva, iar părinții s-au solidarizat cu cadrele didactice deoarece în școală se utilizează mai mult banii părinților decît ai ministerului. În Mănaștur, la Școala Generală 23 — tot grevă. Pentru elevii care au venit la școală au fost organizate activități suplimentare programei școlare. La Școala Generală nr. 2 nu a fost grevă.

Dintre licee, la Liceul de Informatică, la „Avram Iancu”, Liceul de Telemunicații și „G. Barițiu” s-au ținut orele din program. Primele două licee au altă afiliere sindicală, iar la ultimele două nu s-au constituit organiza-

ții sindicale. Liceul Pedagogic a fost în grevă, însă a ținut activitățile suplimentare planificate (schimb de experiență, inspecții ș.a.). Liceul „Nicolae Bălcescu” s-a aflat în grevă, de asemenea. La Liceul „Emil Racoviță” în poziția pozitiei conducerii administrative a școlii care nu a agreat greva (domnul director s-a declarat împotriva), sindicatul a decis să intre în grevă. Copiii au venit la școală și au plecat, acceptîndu-i pe cei ce aveau planificate activități înafara programei. Lidera sindicatului de la Liceul Teoretic nr. 2 (fostul L.M.F. 3), membră în Biroul Executiv al sindicatului județean ne-a declarat că „doresc să atragă atenția asupra învățămîntului care este, mereu, coada cozii, pe diverse motive. Ultimul este acela că nu sînt bani, lucru știut. Asta, însă, nu mulțumește pe nimeni”. În școală s-au desfășurat numai activități în afara progra-

Punct esențial — banii!

Discuția cu domnul Călin Anghel, inginer-șef la S.C. „Salubritatea” S.A., a avut ca subiect un „c” mai vechi: mecanizarea salubrității stradale. Este o problemă care se pune mai acut acum, dată cu venirea primăverii. Călin Anghel nu au făcut decît să materializeze o dorință a noastră a tuturor celor care locuim în acest oraș: „Ar trebui mașini de mătura, aspirat, spălat pentru a înfrînge trama stradală. Noi, în direcția asta, am avut contacte cu firmele producătoare și firma Mercedes”, care are reprezentanță aici, ne-a făcut o ofertă pentru două automăturători (uzare, căci cele noi au un preț care le face inaccesibile pentru noi) la prețul de 80 de mil de mărci. Un astfel de utilaj este foarte scump pentru că este foarte complex, dar este și foarte productiv, se

poate folosi tot timpul anului, larna 1 se pot atașa pluguri. Dacă am reuși să achiziționăm aceste două utilaje, s-ar rezolva mîsuratul și aspiratul tramei stradale — într-o singură noapte — pe traseul Piața Mărăștii — podul Calvaria. Dar atîta vreme cît nu ne mecanizăm, lucrările vor merge greoi și în pierdere.”

Este o problemă care se împotmolește în punctul esențial: banii. Trebuie găsită o modalitate viabilă, în conformitate cu cadrul legislativ, pentru a obține aceste utilaje. Poate că ele ar putea fi achiziționate de o altă regiie sau de Primărie și apoi închiriate. Oricum, sînt oameni care se gîndesc la o soluție și în cele din urmă o vor și găsi pentru că orașul are nevoie de aceste mașini, iar noi avem nevoie de un oraș curat

Flavia SERGHEI

FORUMUL DE AFACERI C.E.E. — ROMANIA

Organizat de Comisia Europeană, în contextul noilor relații de asociere dintre țara noastră și „cel 12”. Forumul se plasează în cadrul „programului pentru promoțiune comercială al Comisiei”, care urmărește să furnizeze industriei și comerțului european informații de „ultima oră” privind economia românească și să clarifice aspecte de ordin legislativ și financiar necesare desfășurării de afaceri în România. Agenda de lucru cuprinzînd prezentări, dezbateri, studii de caz, secvențe de „întrebări-răspunsuri”, alte contacte — își propune, de asemenea, să detașeze oportunități de afaceri, investiții și joint-ventures, alte posibilități cooperare cu parteneri români, pentru firme din spațiul C.E.E. Comisia Europeană împreună cu Agenția Română pentru Dezvoltare, supun, între altele, atenției forumului trei sectoare

industriale și de plată considerate deosebit de promițătoare: agro-alimentar, turistic și textil.

La acest prim Forum de afaceri CEE — România participă oficialități ale Comisiei Executive, reprezentanți ai unor asociații comunitare, al Băncii Europene pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BERD), precum și diverse firme sau instituții din țările C.E.E.

Din România sînt prezente oficialități guvernamentale, conducători ai unor confederații sau asociații patronale, Unii întreprinderilor mici și mijlocii, Camerei Naționale de Comerț și Industrie, asociației băncilor. Participă, de asemenea, șefii misiunilor diplomatice ale României în Belgia, Franța, Spania, Olanda, Marea Britanie, Luxemburg, precum și ambasadorul României pe lângă Comunitățile Europene.

RING ADVERTISING

ALPHA-OMEGA, București - SERVICII
Selezionează cadre superioare, până la 40 ani, având experiență profesională, pentru a lucra în societăți mixte existente, sau în curs de formare.
 Persoanele reținute, își vor desfășura activitatea în următoarele domenii: economic, financiar-bancar, asigurări, reasigurări, management, comerț, comerț internațional, juridic, consultanță industrială.
 Vor beneficia de cursuri de adaptare și perfecționare în domeniile propuse. Limbile franceză sau engleză, sînt indispensabile; se vor aprecia și limbile italiană sau germană.
 Testarea va avea loc în fiecare lună. Ultimul termen de depunere a candidaturilor pentru luna în curs, este data de 20.
 Vă rugăm să trimiteți:
 ■ CURRICULUM VITAE (dactilografiat)
 ■ o scrisoare de motivație (scrisă de mîna) și
 ■ o fotografie recentă, pe adresa:
ALPHA-OMEGA SERVICII S.R.L., la sediul ECOROM din Șoseaua Nordului nr.7-9 București. Telefon 312.75.09, 679.71.84, 3-276-40 sau în Cluj-Napoca: căsuța poștală nr. 463, din cadrul Oficiului Poștal nr. 1. (7885)

Firma germană **GABOR-REISEN** face săptămînal **TRANSPORTURI DE PERSOANE** România - Germania și retur. Plecarea din Cluj-Napoca. Informații la telefon 15.45.03, între orele 10-13 și 17-20. (5179)

S.C. URSUS S.A. Cluj-Napoca, achiziționează **ORZ-ORZOICA**, în cantități nelimitate. Predarea se va face la orice bază Romcereal din jud. Cluj în contul S.C. URSUS S.A. Palta se va face de către S.C. URSUS. Is sediul din str. Mănăștur nr.2-8. Prețul este negociabil, informații la tel. 16.79.94, 16.77.66, int. 151 sau 153. (216)

GRAND CROS Vindec central, țării
Vindem la prețuri avantajoase:
 • cafea boabe și cafea vidată (Austria)
 • cognac "NAPOLEON" (Franța)
 • bere 0.33 l (Slovacia)
 • whisky import 0.7 l
 • țulcă și lichioruri (UNGARIA)
K & R IMPEX ♦ B-dul Eroilor 41 (6916)

S.C. "NUTREX" S.A. Cluj, cu sediul în Cluj-Napoca, str. Calea Baciului nr.2-3, telefon 18.70.65, 18.77.87, 18.69.77, achiziționează cereale la următoarele prețuri la stas numai în luna martie a.c.: • GRIU - 70 lei/kg • PORUMB - 60 lei/kg • ORZ - 50 lei/kg. Societatea suportă cheltuieli de transport de la domiciliul producătorului. (8315.8315/A)

SCCA MOBILA ȘI JUCARII Cluj-Napoca, str. Cîmpina, nr.62/A, anunță organizarea unei **LICITAȚII de SPAȚIU** pentru depozitare sau producție, alta decît profilul lemn, pe str. Cîmpina nr.62/A, cu o suprafață de 248 mp. Spațiul poate fi văzut la adresa menționată mai sus. Licitația are loc la sediul societății, în ziua de 22 MARTIE 1993, orele 9. Cererile de înscriere se vor depune la societate, pînă în data de 21 MARTIE 1993. Relații suplimentare, se pot solicita la conducerea societății, prin telefonul nr. 14.50.38, sau personal, la biroul directorului general. (8681)

Firmă particulară de construcții, angajează INGINER CONSTRUCTOR. Indiferent de vîrstă, să posede calități și în afaceri. Relații la telefon 18.37.06, după ora 17. (7213)

S.C. APOLLO INTERNATIONAL S.R.L. Cluj-Napoca, str. Sindicatelor nr.7, angajează • ȘEF BUCĂTAR • BUCĂTAR • OSPĂTARI • OSPĂTĂRIȚE • AJUTOR OSPĂTAR (lete, absolvenți în 1992). Relații, se dau personal, între 15-17. (8722)

Agentia de turism "KM 0", în colaborare cu Stațiunea turistică **Fintinele-Belis**, organizează "Balul Mărțișcrului" în perioada 19-21 martie a.c., la prețul de 9200 lei. Se asigură: • 2 nopți cazare • pensiune completă • masa festivă • concurs pentru "Miss Primăvara Fintinele '93". Se acordă premii substanțiale. Înscrieri, la Agentia de turism "KM 0", P-ța Unirii nr.10, telefon 11.65.57. (8695)

S.C. "GABISIM" S.R.L. Cluj-Napoca str. Alverna, nr. 24-26, angajează **VÎNZĂTOARE** cu studii medii economice. Concursul va avea loc LUNI, 15 martie 1993. Relații, la tel. 14.52.52. (8437)

micro informatica
 în colaborare cu Centrul de pregătire în Informatică București, organizează, începînd cu data de 22 martie 1993, cursuri de formare analiști-programatori asistenți, pentru calculatoare IBM-PC.
 Tematica cuprinde:
 • sisteme de operare MS-DOS;
 • editoare de texte;
 • sisteme de gestiune a bazelor de date - dBase;
 • limbajul Pascal - Mediul Turbo Pascal;
 • programe utilitare.
 Diploma de calificare se acordă pe bază de examen, de către Ministerul Științei și Învățămîntului și Centrul de Pregătire în Informatică. Se acceptă plata taxelor de școlarizare în rate (de participanți individuali) sau prin virament (de la agenți economici).
 Informații și înscrieri la sediul firmei, str. Observatorului, bl. OS1, etaj 1 și la telefon: 95/11-82-63. (6935)

SOCIETATE DE TRANSPORTURI INTERNATIONALE "POLITRANS" S.R.L. Cluj, str. Fabricii de Zahăr nr.10/33, tel./fax 15.20.06, 15.78.25, angajează • 2 MECANICI AUTO **PENTRU CAMIOANE** • (234)

INTERMEDIERI • pașapoarte oficiale, de serviciu și vize pentru ITALIA. Relații: Timișoara, Hotel "Timiș", corp B, camera 406, et.4, tel.096/11.72.17. Orar: LUNI, MARTI, MIERCURI, VINERI, orele 9-17. (Iola, NU) (6615)

S.C. RADIO-TV-MICRO S.R.L. Str. Oltului, nr.78, bl. V1 Vinde din stoc **TELEVIZOARE COLOR** cu telecomandă. Marca: IUGOSCANIA Preț: 231.200 lei Telefon 11.84.32 (7848)

MAȘINI ITALIENEȘTI PENTRU GASTRONOMIE
 Expoziție de mașini și dotări pentru restaurante, baruri, pizzerii, hoteluri, magazine, patiserii
CLUJ NAPOCA
 28 - 29 Martie 1993
EXPO TRANSILVANIA
 Orar: 10 - 18
 intrare destinată specialiștilor și comercianților din domeniu (1996/11)

CEREREA ?
H&S
 Agentia Bursieră vă oferă accesul la o piață organizată pentru operațiunile de vânzare-cumpărare mărfuri în domeniile care vă interesează
 H&S Services, membru fondator al B.R.M. 2900 ARAD, Bd. Revoluției 92 tel.: 40-(0)966-16348, 11236 fax: 40-(0)966-13308, 15159
OFERTA ?
 IN DIRECT CU BURSA ROMÂNĂ DE MĂRFURI (6965)

S.C. LEGUME FRUCTE S.A. Cluj-Napoca, organizează în data de 30 martie a.c., la sediul societății din municipiul Cluj-Napoca, Calea Baciului nr.1-3, **LICITAȚIE**, pentru închirierea unui spațiu de 1800 mp. pentru depozitare, com partimentat în camere în suprafață de 144 mp fiecare. Relații suplimentare, la tel.: 18.63.77 și 18.42.76. (7915)

S.C. LEGUME-FRUCTE S.A. Cluj-Napoca, organizează, în data de 30 martie 1993, la sediul Societății din municipiul Cluj-Napoca, Calea Baciului nr.1-3, **LICITAȚIE** pentru vânzare de mijloace fixe: • autocamioane, autoizoterme • tractoare • remorci. Relații suplimentare la telefon 18.42.76 int.902, compartiment transport.(8716)

S.C. MEVIMPEX S.R.L. în calitate de **IMPORTATOR DIRECT**, vă oferă cu adaos comercial 0%, produsele germane de o calitate superioară:
 ■ Crema "TODAY" 250 ml
 ■ Crema "CIEN" - extras Jojoba 250 ml
 ■ Duș gel 300 ml
 ■ Duș cremă "ALPIFRESH" 1000 ml
 ■ Șampon "ALPIFRESH" 2x1 200 ml
 ■ Substanță de curățat WC 200 ml
Str. Săvinești, nr.1 ARAD
 tel./fax 0966/17214, tel. 0966/19431 (6586)

S.C. RUTTRANS S.A. Cluj-Napoca - Calea Baciului nr.47, tel. 18.50.15 • Reamintim că în **FIECARE MIERCURI**, ora 10, la sediul firmei, **LICITAȚIE** pentru mijloace auto și utilaje uzate și spații de închiriat. • **Vindem MOTOARE** reparate D110 complete cu toate anexele (pentru tractor U650) • **Angajăm JURISCONSULT** normă 1/2, sau întregă • **Angajăm Instalator** întreprinderi, experimental. (8689)

S.C. AGRO GAMA
Cluj-Napoca, str. Fagului nr. 1
LICITEAZĂ
ARO 244
în data de 18 martie 1993, ora 10.
Telefon 15.72.86. (232)

S.C. "UNIREA" S.A.
Cluj-Napoca, P-ța 1 Mai, nr. 1-2
angajează:
■ ECONOMIST-pentru activitatea de C.F.I.
■ JURISCONSULT. (7838)

DACIA SERVICE GILAU
Str. Principală nr. 578
● Vinde: PIESE DE SCHIMB MECANICE și ELECTRICE pentru autoturisme DACIA și ARO prin MA-GAZINUL deschis la sediul unității, zilnic între orele 8-16. (8212)

mica
PUBLICITATE



- De vânzare, vin de casă, 300 litri. Telefon 13-23-54. (8730)
- Vind înscriere O.J.C.V.L. 908. Telefon 14-26-29. (8728)
- Vind cuier combinat. Telefon 18-99-89. (8726)
- Vind 2 televizoare color Blaupunkt și Mediator. Telefon 15-78-22.
- Vind BMW 320 sau schimb cu alt autoturism. Variante. Telefon 14-39-59.
- Vind Renault Fuego. În stare bună. Informații telefon: 13-17-41. (4731)

INCHIRIERI

- Doi studenți greci caută să închirieze un apartament cu 3 camere în zona centrală sau în Zorilor, cu telefon și frigider. Telefon 17-01-70, după masă. (8252-B)
- Caut apartament în zona Plopiilor. Telefon 16-14-23. (7582-C)
- Caut loc pentru magazin rotiserie, să fie de 100 mp. Informații la adresa Șesului nr. 21, sc. II, etaj IV, ap. 20, între orele 18-21. Sakis. (7858)

- Student grec la Politehnică, caut apartament de închiriat două camere, telefon. Informații la telefon 12-72-79, după masă. (8227)
- Tineri căsătoriți cautăm urgent garsonieră sau cameră. Informații la telefon 13-98-61. (7799)

- Ofer spațiu bun comercial, productiv. Vind Mercedes 300 D pentru piese, tractor 445, baterii, disc, SPC 6, ifrom. Telefon 13-79-27. (7776)
- Caut de închiriat apartament sau garsonieră mobilată, cu telefon. Plata în lei. Telefon 14-49-94. (8357)

- Student, caut garsonieră de închiriat. Plata în lei. Telefon: 14-52-65, între orele 16-18.
- Căutăm apartament 2 camere de închiriat, mobilat sau semimobilat. Oferim 30.000 lei. Negociabil. Telefon 13-38-61.

- Doi studenți, căutăm de închiriat apartament 2 camere sau garsonieră. Telefon 14-76-47, după ora 15. (7817)
- Caut de închiriat garsonieră sau apartament. Telefon 18-01-39. (8455-A)

- Închiriez apartament 3 camere nemobilat, pe Rovine. Telefon 15-51-02. (7853)
- Studentă, caut garsonieră. Telefon 16-56-82. (7850)

- Închiriez garsonieră cu telefon, pe valută. Telefon 15-27-84. (7475)
- Dau în chirie, pe valută, apartament mobilat. Telefon: 18-18-31; 12-93-40. (8678)
- Studentă la drept, solicit gazdă sau apartament cu o cameră liberă. Informații la telefon 17-19-34. (8364)
- Studentă, căutăm apartament. Telefon 18-12-85, între orele 17-19. (8446)
- Închiriez pe valută cameră cu gaz și baie, complet separate, zona Clinicilor. Telefon 11-63-73, după ora 20. (8341)
- Dau în chirie apartament 2 camere mobilat, pe valută, pe Calea Florești pe termen lung. Telefon 13-73-95, după ora 16. (8488)
- Dau în chirie spațiu pentru depozit. Telefon 14-54-39. (8462)
- Dau în chirie central spațiu pentru firmă. Telefon 099/63-32-53. (8486)
- Dăm în chirie apartament 2 camere pe valută (Mănăștur). Telefon 17-78-01. (7740-A)
- Student serios caută să închirieze garsonieră sau apartament cu telefon. Telefon 17-45-85. (8693)
- Închiriez apartament parter. B-dul 22 Decembrie 134, telefon 17-80-74. (8691)
- Student grec caută apartament cu două sau trei camere mobilat, în zona Zorilor. Telefon 12-70-04. (8543-A)
- Închiriez spațiu comercial cu suprafață mică. Telefon 17-48-40. (8532)

SCHIMBURI

- Schimb apartament proprietate 2 camere în bloc, parter plus garaj în zona Gării, str. Caragiale 5-7. Solicit casă familială cu grădina în cartierul Grigorescu. Diferența în lei sau valută. Telefon 13-08-00. (8451)

- Schimb cameră bucatărie Moșilor fond stat, cu garsonieră. Telefon 18-69-12. (7866)

- Schimb apartament 3 camere proprietate Satu Mare cu similar variante Cluj. Telefon 16-42-01. (7793)

- Ofer apartament două camere decomandate, ultracentral Arad în schimb cu apartament Cluj. Variante. Telefon 14-53-14. (8546)

- Schimb garsonieră cu apartament două sau trei camere. Plătesc diferența. Telefon 18-18-96. (8542)

- Schimb apartament 3 camere confort I, pivniță, 2 balcoane, cartier Mănăștur, cu 2 camere și garsonieră. Telefon 12-87-32. (8718)

DIVERSE

- Căutăm medicament Rovatinex pentru rinichi. Telefon: 25-14-17 Iluedin. (10)

● S.C. VADUL-MOȘILOR SRL, str. București nr. 77, vinde en-gross bere Reghin-Brădet, zilnic între orele 9,30-12. (8704)

● Nou! Confectionez jaluzele material plastic tip „Nekerman”, diferite culori. 16-39-34. (7621-B)

● Angajez personal de serviciu. Informații telefon 16-12-12. (8433)

● Transport marfă cu camion 8 tone, tarif 120 lei/km. Informații telefon 16-12-12.

● Someș Taxi SRL angajează taximetriști fără servicii. Relații la telefon 11-11-44, 11-11-45. (8458)

● ANUNȚ MĂRȚIȘOR '93. Stabilirea câștigătorului MĂRȚIȘOR '93 va avea loc în ziua de 14 martie 1993, la restaurantul „BUCURA BLANCA”, orele 18. (8306)

● Căutăm agenție de mașine pentru organizarea unei parade. S.C. „Deco Mod” SRL Cluj. Informații telefon 11-66-68 sau 11-53-29. (8453)

● Familie serioasă îngrijim persoană în vârstă contra moștenire locuință. Informații telefon 17-48-55. (8456)

● Execut transformări, zugrăveli, pardoseli, faianțare, sobe teracotă. Cumpărăm mașină șlefuit parchet, dulap frigorific, utilaje încălziminte. Telefon 16-02-71 sau 18-68-52 între 16-22. (8458)

● Economist, în evidențe contabile pe calculator. Telefon 13-97-58. (7842)

● Ofer Dacia 1310 plus 1000 DM pentru o garsonieră sau pentru contract locuință 2 camere, confort. Telefon 14-34-55, după ora 17. (7877)

● S.C. Procons SRL angajează electricieni, instalatori, dulgheri. Relații la telefon 13-41-48, între orele 8-14. (8431)

● Execut lucrări de zidărie, zugrăvit, montez sobe de teracotă, pun faianță și gresie. Telefon 18-50-74. (7697-B)

● Intelectuali, căutăm femeie pentru îngrijire copii 2 ani. Telefon 15-87-06. (8443)

● Societate comercială de alimentatie publică angajează contabil(ă) cu experiență. Informații la telefon 15-55-03, după ora 18. (8468)

● Tinăr, permis conducere B, imi ofer serviciile. Urgent O.P. 1 - C.P. 1055. (7865)

● Solicit 75.000 lei pe două luni. Telefon 18-09-03. (7839)

● Caut urgent femeie serioasă, sufletistă pentru îngrijire, supraveghere femeie în vârstă. Ofer condiții bune. Telefon 16-71-98 (Mănăștur). (8508)

● Solicit un împrumut de 150.000 lei pe termen scurt, cu dobândă. Telefon 13-14-45. (8480)

● Supraveghez copiii la domiciliul meu, oferindu-le ambianță deosebită: limbă străină, video, calculator, educație artistică, ore dans, plimbare, spectacole. Pot asigura transportul copilului. Telefon 18-59-03.

● Familie de Economisti, întocmesc evidențe contabile de calitate la firme particulare serioase. Telefon 15-82-65, după ora 16. (8529)



● Cu adîncă durere anunțăm înțetarea din viață a scumpului nostru soț, mame, soacră, bunice și străbunice FEFNIC MARIA în vîrstă de 68 de ani. Înmoimintarea va avea loc în data de 13 martie, ora 12 în sat Gădălin. Soțul și cei 5 copii cu familiile.

● Cu adîncă durere anunțăm moartea fulgerătoare a iubitelui meu frate conf. dr. IMREH IOSIF, geolog și a cumnatel mele dr. IMREH KISS GABRIELA, chimist. Înmoimintarea va avea loc sîmbătă, 13 martie, ora 15 de la capela mare a cîmîturii Central. Sora Buruga Inureh Eva cu soțul Mitică. (8502)

● Cu adîncă durere în suflet anunțăm înțetarea din viață, într-un tragice accident, a scumpului nostru fiu PASTOR COSMIN ION. Înmoimintarea va avea loc sîmbătă, 13 martie în localitatea Bădești. Nu te vom uita niciodată. (8509)

● Cu inima zdrobită de durerea despărțirii, anunț stîngerea fulgerătoare din viață a scumpului meu soț VICTOR MARINCAȘ, de 55 ani. Înmoimintarea va avea loc sîmbătă, 13 martie 1993 ora 13 în Bogdana, Județul Sălaj. Nu te voi uita niciodată, dragul meu. Soția. (8692-A)

● Cu durere în suflet anunțăm stîngerea din viață, după o lungă și grea suferință, a iubitelui noastre soții, mame și bunicei ILIEȘ ANA, 76 ani, învățătoare pensionară din Corund, Județul Satu Mare. Înmoimintarea va avea loc în 13 martie 1993, ora 12 la cîmîturul Mănăștur. Familia. (8595)

● Anunțăm cu dureroasă aducere aminte că în 11 martie, ora 9, la capela greco-catolică din Calea Moșilor, va avea loc parastasul de dol al de la decesul celei care a fost IOANA DANIELA ANDRON, asistent universitar. Familia. (8299)

● Se împlinesc 6 luni de la decesul bunului nostru soț și tată BUZEZA GHEORGHE. Dumnezeu să-l odhnească în pace. Familia. (8493)

● Sincere condoleanțe familiei Ilieș Dorin din partea colectivului de conducere al S.C. ERS C.D.G. S.A., la trecerea în neființă a mamei dragi. (8710-A)

● În pragul primăverii, în parfumul gingaș al flozilor, sufletul mamei mele ANUȚA SUCALA, s-a desprins sufletul și fiind, plecînd cu sfîrșala acelui care nu mai poate participa la năvalnică durere a trupului, plînd, prea devreme, poate, spre odihna veșnică și lășindu-mă nemișcată și intristată. Dolnița. (8495-A)

● Un gînd curat și o lacrimă la 3 ani de cînd a trecut în neființă RUSU CAROLINA din Turda. Anca. (7811)

● Se împlinesc un an de la înțetarea din viață a scumpului nostru soț, tată și bunice PRODAN IOAN. Sîntem alături de tine, Margareta, Florina, Florin, Dana și Virgil. (16321)

● Cu tristețe amintim trecerea a șase săptămîni de la dispariția din viață a scumpului nostru soț, tată, soacră și bunice IOAN RAD din Coșoana. Parastasul va avea loc duminică, 14 martie în satul Călan Yamă. Îndurerata familie. (8679)

● Colectivul Diviziei Înlî Cluj este alături de familia Ing. Denos Petru în dureroasă pricinuită de pierderea mamei-soacră. (7980)

● Sîntem alături de Dolna și de părinții ANEI SUCALA în dureroasă pricinuită de înțetarea timpurie din viață a nepoatei noastre. Mătușile și unchii: Rozalia, Măruța, Ion, Nicu. (8495-B)

● Sîntem alături de familia îndolțată în pierderea grea suferită prin moartea soțului și tatălui, eminentul jurist MIHAIL BERINDEAN. Asociația de locatari Poana 7. (8688)

● Moartea nemiloasă în răpît prea devreme, la numai 55 ani, pe scumpului nostru tată și bunice VICTOR MARINCAȘ. Chipul său blînd și bunătatea lui nu te vom uita niciodată. Nelu, Marlona, Diana și Ovidiu. (8682)

● Cu inima zdrobită de durere ne luăm rămas bun de la uncutul nostru VICTOR MARINCAȘ. Bunătatea și sufletul lui bun nu te vom uita niciodată. Familia Clorto. (8692-B)

● Sîntem alături de colega noastră Clongardul Emilia în marea durere pricinuită de moartea fratelui drag. Colectivul Creșel nr. 7 Cluj. (8300)

● Împărtășim durerea înților noștri Nuși și Dorel Chlorcan la trecerea în eternitate a mamei și soacrăi lor iubite. Nașii Tudor și Maria. (8499)

● Azi, 12 martie 1993 se împlinesc 4 ani de la dureroasă despărțire de iubitul nostru soț, tată, soacră și bunice NEGRU IOAN. Familia Îndurerată. (7772)

● Un ultim omagiu la trecerea în neființă a colegului nostru SFIRLEA LUCIAN. Sincere condoleanțe familiei îndurerate. Colegii de echipă de la Farmec S.A. (8470)

● Un ultim omagiu îi aduc lui MIHAIL BERINDEANU, cel care i-au iubit și respectat o viață. Cumnatele Coca, Florica, Filica, cumnatul Aurel și nepoții Sanda, Cătă și Corina. (8518)

● Facultatea de Biologie, Geografie și Geologie anunță cu tristețe înțetarea din viață a distinsului coleg conf. dr. IMREH IOSIF eminentă personalitate a cristalografiei românești. Odhnească-se în pace. (8513)

● Cîndrele didactice și studenții secției de Geologie a Universității „Babeș-Bolyai” își exprimă profundul regret pentru moartea colegului lor conf. dr. IOSIF IMREH, reputat cristalograf și geo-chimist, care a știut cu competență (aproape 40 de ani) învățămîntul geologiei universitar clujean. Condoleanțe familiilor. (8512)

● Cu nemărginită durere anunțăm înțetarea din viață a dragului nostru fiu, frate și nepot PASTOR COSMIN ION la numai 21 de ani. Nu te vom uita niciodată. Părinții, frații și bunice. (8599-A)

● Sînt astăzi șase săptămîni de cînd iubitul nostru soț și tată SILAȘI ALEXANDRU (Duduș) a trecut în lumea celor drepi. Stîjba de pomente va avea loc la Catedrala Ortodoxă sîmbătă, 13 martie 1993, ora 12. Mulțumim încă odată celor care au fost alături de noi. Horia și Dolna. (8516)

● Cu adîncă durere anunțăm înțetarea din viață, după o grea suferință, a tatălui, soacrului și bunicei noastre TODORUȘ PETRU. Înmoimintarea va avea loc sîmbătă 13 martie 1993, ora 12, de la capela nouă Mănăștur. Familia Îndurerată. (8539)

● Sîntem alături de familia Ilieș Dorin în marea durere pricinuită de decesul mamei dragi. Familia Moldovan Flaviu. (8710)

● Cu adîncă durere anunțăm înțetarea din viață a dragului nostru tată, soacră și bunice BRĂZDAU TEODOR. În vîrstă de 70 ani. Înmoimintarea va avea loc sîmbătă, 13 martie în cîmîturul Mănăștur, capela nouă, ora 11. Copii și nepoții cu familiile. (8705)

● Mulțumim tutarilor celor care au fost alături de noi, în marea durere pricinuită de pierderea scumpului nostru soț, și tată VAIS DOREN. Familia Îndurerată. (8715)

● Cu durere în suflet anunțăm înțetarea din viață a scumpului nostru tată, soț și bunice VEDICAN ALEXANDRU, în vîrstă de 69 ani. Înmoimintarea va avea loc sîmbătă, 13 martie, ora 13, în Apahida. Familia greu încercată. (8736)

● Pios și dureros omagiu la împlinirea unui an de la trecerea în neființă a dragului nostru NAGY ALEXANDRU și respectiv dol al de la trecerea în neființă a dragel noastre COPACIU FLORELA. Parastasul va avea loc la Diserica Sf. Ioan Botezătorul (P-ța Mărăștii), orele 9,30. Dumnezeu să-l odhnească în pace. Familia Îndurerată.

● Cu durere în suflet anunțăm înțetarea din viață a scumpului noastre mame, soacră și bunice LUCACI ANA, în vîrstă de 69 de ani din comuna Geaca. Înmoimintarea va avea loc în data de 13 martie, orele 12,00. Fiica Carolina cu familia, Ilie și nepotul Florin. (100)

● Aducere aminte în memoria surorii mele MARIA OROS la cinci ani de la trecerea în neființă. L.L. (7874)

● În veel nemîngîiați anunțăm împlinirea a șase săptămîni de la dureroasă despărțire de dragul nostru profesor VIOREL VINTILA. Comemorarea în 13 martie la Biserica Ortodoxă, str. Horea. Familia. (8522)

Telegrame EXTERNE

● MOSCOVA. — Nu există decât două căi pentru redresare — fie acord național, fie confruntare și dezmembrare, a afirmat președintele Boris Elțin în discursul rostit ieri dimineață în fața deputaților congresului. Nici puterea legislativă și nici cea executivă nu vor câștiga, a continuat el, el o a treia forță va veni și va distruge Rusia. Referindu-se la referendum, el a afirmat că aceasta este „singura cale pentru reglementarea crizei”, precizează France Presse.

● MOSCOVA. — În discursul rostit în fața congresului, președintele Boris Elțin, s-a referit și la eșecul fostului lider sovietic Mihail Gorbaciov, în sprijinul ideii sale de instaurare a regimului prezidențial. Sînt convins, a spus Elțin, că dacă Gorbaciov s-ar fi supus votului universal el ar fi devenit un adevărat președinte al unei mari puteri și nu alesul a 2000 de deputați. Afirmatia

sa „Uniunea Sovietică nu există”, a suscitat rumoare în sală. „Sinteți siguri că dacă o republică a Federației Ruse își va rechemă deputații nu va avea loc o reacție în lanț”? a menționat președintele, adăugind: „Ce veți face atunci?”. Liderul rus s-a referit la vestita frondă contra puterii sovietice de la sfîrșitul perioadei de perestroika. Doar președintele ales prin vot universal are încrederea electoratului și doar el este capabil să decidă măsurile dure dar necesare, măsurile indispensabile pentru reușita reformelor, a continuat Boris Elțin, citat de France Presse.

● WASHINGTON. — Secretarul de stat al S.U.A., Warren Christopher, a reiterat miercuri în mod clar sprijinul Statelor Unite acordate președintelui Rusiei, Boris Elțin, aflat în dificultate în fața parlamentului rus, informează agenția France Presse.

● NAȚIUNILE UNITE. — Președintele bosniac Alla Izetbegovici, a decis să își amine „pînă la începutul săptămîinii viitoare” revenirea la negocierile de pace privind Bosnia și Herțegovina, de la New York, unde este așteptat cu răspunsul părții musulmane, la propunerile elaborate de mediatorii internaționali în vederea soluționării conflictului din fosta republică iugoslavă.

● BAGDAD. — Irakul a promis că va preda Națiunilor Unite lista furnizorilor săi din domeniul nuclear, a anunțat șeful misiunii de experți nucleari a O.N.U., Dimitri Perricos. Într-o declarație făcută înainte de a pleca din Bagdad spre Bahrein, Perricos a precizat că lista societăților ce au cooperat cu Irakul în domeniul nuclear „va fi predată la Viena în cursul următoarelor două săptămîni”. În opinia sa, Irakul își va ține promisiunea de această dată, relatează agenția France Presse.

● GENEVA. — La încheierea actualei sale sesiuni, Comisia O.N.U. pentru drepturile omului a condamnat Irakul, Iranul, Cuba și Haiti pentru încălcări ale drepturilor omului, cerînd guvernelor respective să respecte libertățile politice; de asemenea, au fost adoptate documente prin care sînt criticate încălcările înregistrate în acest domeniu în Sudan, Zair și Birmania, informează agențiile Reuter și Associated Press. Comisia respectivă este alcătuită din 53 de state, desemnate pentru un mandat de trei ani, de către O.N.U., pe criterii geografice. În schimb, un proiect de rezoluție, prin care se urmărește condamnarea Chinei nu a mai fost supus votului, după ce delegația Beijing-ului, sprijinită de Pakistan și alte state din Asia și Africa, l-a condamnat ca reprezentînd o ingerință în problemele interne ale acestei țări.

mica PUBLICITATE

ANIVERSARI

● Cu ocazia împlinirii a 68 de primăveri, îi dorim un călduros „La mulți ani”. Gabi și familia. (8697)

VINZARI CUMPARARI

Cumpăr garsoniera, apartament sau teren pentru construcții.
Telefon: 14.75.13;
14.29.07. (1891)

● Vînd Dacia 1310, Wartburg 353 S, Skoda 105 L, an fabricație 1987, televizor color, frigider, toate import Germania. Telefon 11-76-12. (8489)

● Vînd televizor color Normende stereo și cu teletext. Telefon 14-95-25. (8490)

● Vînd gheretă, aparat suc, baie spațială. Telefon 17-73-83. (8108-C)

● Vînd set cuzinetei „Skoda” reparația II-a și placă presiune „Fiat 850”. Telefon 11-65-15, după ora 17. (8069)

● Vînd frigider Arctic 140 l și birou. Telefon 18-88-64. (8275-B)

● Vînd urgent apartament 3 camere. Str. Aurel Vlaicu nr. 27, bloc V 17, ap. 66. (8289)

● Vînd Aro 340 platformă motor Brașov și gheretă cu robot stradal de înghețată în vad comercial bun. Telefon 13-79-00; 13-61-69; 13-77-60. (8325-A)

● Vînd acțiuni la Fabrica de bere. Telefon 13-47-28. (8329-A)

● Vînd garsonieră, central, parter, 6000 dolari. Telefon 13-64-15 (10-17). (8333-A)

● Vînd cătel Dalmațian. Telefon 17-20-56, 6 luni. (8366)

● Vînd videorecorder Funal, hotă electrică bucatărie, robot bucatărie, tăietor electric mezeluri, TV color defect. Telefon 15-41-05. (8367)

● Vînd dormitor furnir nuc, model deosebit. Turda, telefon: 31-20-04 (8375)

● Vînd autocamion Raba D 566 Bonțida 11, telefon 235 A. (8435)

● Vînd casă două camere, anexa. Informații 15-19, strada Petrița 6 A. (8439)

● Vînd două bucăți cazan fierț tipică 150 l — 250 l. Telefon 15-19-07. (8417)

● Vînd apartament, garsonieră. Telefon 14-29-07. (1891-A)

● Vînd video cameră sigilată „Sharp” VHS V.L. — SX 88 E, Camcorder WITH ILQ System 200 M 12. Preț avantajos. Telefon 13-11-48. (7860)

● Parohia Ortodoxă Someșeni vinde casă 4 camere, bucatărie, baie, demisol, gaze, apă, canalizare, curte situată lingă biserica ortodoxă din Someșeni. Se poate vedea zilnic între orele 16-19, pînă în data de 15 martie 1993. (7753-A)

● Vînd 500 kg miere de albine, preț avantajos. Telefon 17-81-26. (7759)

● Vînd miere de albine. Telefon 15-10-95. (7762)

● Cumpăr avantajos contract locuință, garsonieră, apartament, casă sau teren. 11-57-15. (5835-F)

● Vînd 10 jocuri distractive electronice, în stare de funcționare. Telefon 12-49-50 orele 21-23. (8703-A)

● Vînd Renault trafic diesel cu 9 locuri, an fabricație 1992. Telefon 12-49-50, orele 21-23. (8703)

● Vînd autoturism Audi 80, turbo diesel, an fabricație 1984 (înmatriculabil), culoare gri metalizată. Relații str. Lucefărului 5, ap. 8, după ora 17. (8440)

● Cumpăr apartament cu 2 camere, ultracentral. Vînd VW Golf diesel. Telefon 11-54-76. (8444)

● Caut medicament: Dona 200 S. Telefon 14-85-76. (100)

● Vînd chioșc din scîndură situat în Gilău, str. Principală nr. 1134. Închiriez seră 100 mp. Telefon 11-27-38 sau 15-29-27. (8450)

● Comisia de lichidare a CAP Reditu licitează în data de 24 martie 1993 mijloacele fixe: magazie cereale, selector M.T.S., SNEC, ora 12. (84545)

● Vînd femelă Dalmațian 9 luni. Telefon 16-08-20. (8459)

● Vînd Istoria descoperirilor geografice, compresor, mașină raschetat. Telefon 14-54-39. (8462-A)

● Vînd Citroen Palas diesel înmatriculat. Informații telefon 12-46-62. (8477)

● Vînd urgent Skoda S 100, stare bună. Telefon 13-38-66, după ora 16 (8478)

● Vînd pul ciobănesc german Karl Marx nr. 10, ap. 6, după ora 15. (8481)

● Vînd urgent cursieră Peugeot, TV color Blaupunkt, Volkswagen derby neinmatriculat. Telefon 13-93-78. (7483)

● Cumpăr garsonieră, apartament sau schimb cu două Mercedes 200 D, variante. Telefon: 14-11-38. (8485)

● Vînd teren, 1500 mp, cartierul Andrei Mureșanu. Telefon 15-80-65. (8487)

● Vînd mașină de cusut Ileana și rochie de mireasă. Telefon 13-12-97. (8491)

● Vînd TVC Philips, deosebit, programabil, telecomandă. Str. Bucegi 17/82. (8492)

● Vînd autoturism Dacia fabricat 1986 și unul fabricat '84 din Germania. Telefon 16-57-60. (8494)

● Vînd 1 ha teren arabil în Valea Finațelor. Informații suplimentare str. Almasului nr. 8, bloc M 3, sc. II, etaj IV, ap. 40 în fiecare zi după ora 16. (7840)

● Cumpăr aripi față și set motor Lada 1200. Telefon 17-90-31. (7841)

● Vînd convenabil urgent Dacia 1300. Telefon 12-09-54. (7843)

● Vînd Opel Ascona, preț avantajos, 1800 dolari. Telefon: 13-46-56, după ora 16, pînă la ora 20. (7859)

● Vînd aripă interioară Dacia 1300 dreapta, porumb boabe și știuleți. Telefon 11-92-28. (7864)

● Vînd pămînt pentru construcție cabană în zona Mărișel-colonie. Telefon 16-59-53. (7862)

● Cumpăr garsonieră sau apartament 2 camere în cartierul Zorilor, Plopiilor, Grădini Mănăștur, Pasteur. Tel. 15-06-10. (7868)

● Vînd pisică siameză, vîrstă 10 luni. Telefon 15-92-03. (7869)

● Vînd TV color Orizon cu telecomandă și dormitor Libertatea, la prețuri negociabile. Telefon 15-49-21. (7870)

● Vînd mașină de scris. Telefon 18-83-23, după ora 16. (7871)

● Vînd Dacia 1100 stare foarte bună, preț 450.000. Telefon: 15-83-87, (8733)

● Vînd Dacia 1300 cu elemente de 1310. Telefon 18-22-60. (8702)

● Cumpăr apartament sau garsonieră, indiferent zona. Telefon 14-75-13; 14-29-07. (7692-B)

● Vînd convenabil bibliotecă 1500 volume, Der grosse Blockhaus 21 vol. complet. Informații 92/43-61-31. (7767-A)

● Vînd convenabil videorecorder și acțiuni Ursus (30.000 lei). Telefon 14-17-00. (7768)

● Vînd tețgea lemn, vană duș. Telefon 13-55-61 seara. (7824)

● Vînd receptor satelit stereo. Telefon 11-14-81. (7797-A)

● Vîndem urgent VW special transport marfă sau atelier mobil înmatriculabilă, cu carte de identitate și Fiat Ritmo 75, la preț convenabil. Zilnic telefon: 17-65-60 sau 12-97-37. (7818)

● Vînd Opel Manta B în stare de funcționare sau cu piese de schimb, cu rezerve urgent. Str. Cehoslovaciei nr. 4, ap. 27, Onciu. (7832-A)

● Vînd blană și piei vulpe roșcată, TV alb-negru. Telefon 15-58-85. (7837)

● Vînd pavilion cu stupi str. Liviu Rebreanu nr. 15, Cimpia Turzii. Telefon 16-78-38. Borșan. (7569-A)

● Vînd apartament cu două camere, tot confortul, cartier Mănăștur, și grădina. Telefon: 11-52-59, între orele 13-14. (7548)

● Cumpăr garsonieră sau apartament de două camere. Telefon 15-16-42 sau 15-96-42 după ora 17. (7554-A)

● Vînd lambriuri brad și 3 kg prenadex. Telefon 16-12-43, după masă. (7698)

● Vînd butelie aragaz. Telefon 18-13-44. (7876)

● Vînd apartament două camere Gheorgheni, 3 milioane. Telefon 14-52-57. (7879)

● Vîndem și dăm în chirie mese de biliard. Informații la telefon 17-67-75 sau 16-61-64. (7878)

● Vînd Dacia 1310 din Germania fabricată 1986, caroserie Opel Rekord combi diesel completă, un motor Ford Granada diesel, demontat, 1 frigider plus congelator fabricat Germania, mijlocii. Telefon 11-41-63. (8676)

● Vînd Opel Rekord 1,7 an 1984, mașină spălat automată, mașină cusut, aspirator, candelabru cristal import. Telefon 12-09-82, după ora 16. (7881)

● Vînd ușă de garaj metalică. Informații telefon 15-70-76. (8471)

● Vînd video „Philips” nou. Informații telefon 16-25-45. (8496)

● Vîndem mobilă tip Sibiu combinată și mobilă bucatărie. Telefon 15-82-43 sau 17-66-96, între 15-18. (8501)

● Vînd două dulapuri de haine, o masă, patru scaune, persane de mîna, candelabru de cristal, Viata și Operele lui Beethoven (germană). Telefon 18-17-03. (8504)

● Vînd Dacia 1310 (Ungaria), 5 ani. Cumpăr dicționarul Limbii române (DEX). Telefon 16-76-46. (9505)

● Vînd Dacia 1310 în stare perfectă. Telefon 16-03-86. (8683)

● Vînd video recorder, TV color, mașină scris. Tel. 15-84-42. (8642)

● Vînd fin. Telefon 18-78-21. (7819)

● Vînd mașină universală timplărie. Telefon 14-54-69, seara. (8677)

● Vînd Dacia 1310 TLX de 4 ani, din Ungaria, în stare perfectă, la preț convenabil. Telefon 13-29-06. (8686)

● Vînd dormitor Luxor nou, ambalat. Telefon 11-99-29; 13-89-45. (8501)

● Vînd Dacia 1100. Informații la telefon 16-35-10. (8515)

● Vînd video player Akay sigilă. Telefon 12-37-72. (8520)

● Vînd casă. Telefon 14-79-94. (8694)

● Vînd mobilă bucatărie Susana, frigider, TV color Taurus de un an, sigilat, cu 100.000 lei segmenti cota 3 și cuzinetei cota 2, palier pentru Moskvița 408 noi. Str. Oraștiei nr. 30, Someșeni. (8690)

● Vînd sobe teracotă, gresie, faianță. Telefon 11-36-23. (8523)

● Vînd urgent Fiat 850, stare bună, preț 150.000 lei. Telefon 15-45-14 după ora 19. (8526)

● Vînd urgent, convenabil TV color Funai și video Akay, sigilate. Telefon 25-17-89. Huedin. (8527)

● Vînd cutie Dacia 5 trepte, diferite mașini de cusut, pat dublu sau etajat cu saltele relaxa, bideu alb sau crem, cauciucuri Mercedes, roată Mercedes, masă și scaune stil, cîntar „Balanta” 10 kg. Telefon 11-04-12. (8533)

● Vînd semiremorcă nouă. Telefon 31-59-79, Turda. (8531)

● Vînd aspirator, nou, din Suedia. Telefon 13-15-33. (8530)

● De vînzare TV color teletext stereo, semiremorcă 0,5 tone, închisă, Nissan Diesel. Telefon 16-12-44. (8541)

● Vînd Dacia 1310 fabricație 1982, neinmatriculată. Telefon: 15-69-12, după ora 18. (8545)

Schimburi

● Schimb apartament 2 camere plus diferența cu apartament 3 camere. Informații telefon 15-33-37 luni-vineri, orele 18-19. (8674)

● Schimb apartament Zalău 3 camere, ultracentral, cu locuință Cluj. Variante. Telefon 15-25-64. (8348)

● Schimb apartament trei camere Bistrița cu similar Cluj Variante. Telefon 18-60-09. (8441)

● Schimb apartament două camere amenajări deosebite, zona Pata — Cipariu cu apartament trei-patru camere central, plus diferență. Telefon 15-66-29. (8442)

● Schimb cameră mare, bucatărie, confort, garaj proprietate ICRAI cu cameră mică și bucatărie. Telefon 18-23-94, între 18-20. (7749)

MCASA DE EDITURĂ Napoca SRL.

Autorizată prin S.C. nr.128/1991, Judecătoria Cluj-Napoca, înmatriculată la Oficiul Registrului Comerțului județului Cluj, sub nr. J/12/308/1991 din 22.03.1991

COLEGIUL DE REDACȚIE:
ILIE CĂLIAN (redactor șef); DAN REBREANU (redactor șef adjunct); VALER CHIOREANU (redactor șef adjunct); NICOLAE PETCU; MARIA SÎNGEZORZAN; RADU VIDA.

REDACȚIA: Cluj-Napoca, str. Napoca nr. 16. TELEFOANE: 11.10.32 (redactor șef); 11.75.07 (redactor șef adjunct și secretariatul de redacție); 11.74.18 și 11.74.90 (redactori); 11.73.07 (administratia și contabilitatea ziarului); Telex: 31444. Fax: 11.28.28. Mica publicitate se primește zilnic între orele 9 - 16, str. Napoca nr.16 (la parter). Sîmbăta și duminica închis. Informații, reclame și publicitate la telefon 11.73.04. Corectura: 14.78.22

